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PRAVICA.
G L A S I L O  K O M U N I S T I Č N E  P A R T I J E  S L O V E N I J E

Hočemo, da ves svet ve, da Jugoslavija , ki se je borila, ne za­
hteva nič drugega kakor to, da bodo njeni narodi, sinovi njene krvi, 
o okviru njenih meja. To je naša pravica.

Tito, 26. maja 1945.
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Maršal Jugoslavije 
Josip Broz-Tito v Ljubljani
V nedeljo je maršal obiskal vse mestne dele Ljubljane,

včeraj pa Gorenjsko
Ko nas je doletela velika sreča, | 

da je  maršal Tito komaj nekaj dni 
po osvoboditvi obiskal Ljubljano, 
so srca vseh Ljubljančanov radost­
no vztrepetala. Na dan prihoda je ( 
dež onemogočil, da bi Ljubljana 
pokazala vso nedopovedljivo lju ­
bezen, spoštovanje in upanje, ki 
ga goji do svojega maršala. Kljub 
temu pa je  glavno mesto svobodne 
Slovenije priredilo maršalu veli­
časten sprejem in ga nad vse p r i-) 
srčno pozdravilo.

Že drugi dan maršalovega bi- j 
vanja v Ljubljani so ulice venomer 
neobičajno polne. Vsakdo pač upa, 
da bo morda zdaj zdaj zazrl ob­
ličje največjega sina Jugoslavije.
Pionirji govore samo o  tem, kdo je  
maršala videl od bliže, pionirke 
tekmujejo, kateri bo uspelo, da mu 
nasuje več rož, matere s solzami 
pripovedujejo, da jim  je bilo dano 
na lastne oči videti maršala in 
borcem je  bilo v neizmerno za­
doščenje, da so mogli videti svo­
jega vrhovnega poveljnika, vojsko­
vodjo, ki jih  je  vodil iz zmage v 
zmago do dokončne osvoboditve 
domovine. Po ulicah ne čuješ dru­
gačnih razgovorov, kot samo o- 
maršalu Titu, vsakdo pa nekako 
žalostno pripominja: »Škoda, da 
nismo prej vedeli za maršalov pri­
hod, škoda, ker je  bil dež.« Drugod 
zopet čuješ: »Takšnega sprejema 
kot ga je  maršal Tito doživel v 
Ljubljani, tako veličastnega po­
zdrava Ljubljana ni izrekla v svoji 
zgodovini še nikomur.«

ustaviti. Vsakokrat se je prijazno 
pogovoril z dečkom ali deklico. 
Tudi ostali meščani, ki so tedaj bili 
na ljubljanskem Gradu, so spoznali 
maršala Tita in so ga navdušeno 
pozdravljali. Ganljivo je bilo vi­
deti, kako so stari ljudje, vidno 
izmučeni od težkega štiriletnega 
življenja v Ljubljani snemali klo­
buke, z njimi mahali v pozdrav 
maršalu in mu iz neposredne bli-

S posebnim ponosom in v neiz­
merni sreči zre vsak Slovenec v 
veličasten lik maršala Tita pose­
bej še zato, ker gledamo v njem  
osvoboditelja, toliko let zasužnje­
nih delov Slovenije. Ni ga Slovenca, 
ki mu ne bi vztrepetalo srce v  naj­
bolj pristni hvaležnosti tedaj, ka­
dar začuje ime: Tito.

Ni ga Slovenca, ki ne bi z brez- 
primerno predanostjo bil priprav­
ljen izvršiti sleherno zapoved na­
šega velikega maršala Tita. Vsakdo 

svojem maršalu ne le osvo-zre
boditelja Jugoslavije, ne le tvorca

Maršal Jugoslavije Josip Broz - Tito, na sprehodu čez Tivoli proti vladni palači dne 26. t. m. — Levo od njega pred­
sednik Narodne vlade Slovenije Boris Kidrič, na njegovi deshici predsednik Izvršnega odbora Osvobodilne fronte 
slovenskega naroda Josip Vidmar. — V drugi vrsti od leve na desno: notranji minister dr. Zoran PoKč, pomočnik 
ministra narodne obrambe generallajtnant Aleksander Rankovič, minister za industrijo in rudarstvo Fran Leskošek 
in podpredsednik Narodne vlade Slovenije dr. Marjan Brecelj; za njim narodni heroj podpolkovnik Ivan Zeželj.

nove demokratične federativne Ju­
goslavije, ne le  utem eljitelja sa­
mostojne federalne Slovenije, tem­
več posebej še osvoboditelja Slo- 
veinskega Primorja in Koroške. Za­
to vsak Slovenec zre v  maršalu 
Titu ono silno granitno skalo, ^  
katero ve, da bo kljubovala vsem 
viharjem. Ni ga Slovenca, ki ne 
bi s prekipevajočo ljubeznijo zri 
v Kce maršalu Titu, kajti slednji 
Slovenec se zaveda, da bo maršal 
Tito v bližnji prihodnjosti ne le naš 
vrhovni voditelj v naši novi borbi, 
v borbi za obnovo domovine, tem­
več da bo tudi v bodoče bdel nad 
našo boljšo bodočnostjo in nad na­
šo usodo ter da bo v vseh kočlji­
vih vprašanjih vedno znal najti 
pravo rešitev. Zato smo vsi Slo­
venci kot en mož pripravljeni, da 
očuvamo pridobitve naše težke štiri-

fe&ie borbo do kraja izvršiti vsak 
ukaz velikega Tka.

V nedeljo si je maršal 
Tito ogledal Ljubljano

Zaradi izredno lepega in sonč­
nega vremena je  maršal Tito za 
kratek čas prekinil razgovore za­
radi obnove naše domovine, raz­
govore za dokončno ureditev raz­
mer v  samostojni federalni Slo­
veniji in konference za očuvanje 
pridobitev naše borbe. Ob desetih 
dopoldne si je  s  svojim spremstvom  
ogledal Ljubljano od Viča do Št. 
Jakoba in se od tam podal na 
ljubljanski G^ad. Veličasten je  bil 
razgled na Ljubljano. Maršal je  
napravil sprehod po vseh grajskih 
poteh in drevoredih. Zdaj pa zdaj 
ga je mladina burno pozdravljala 
in maršal se je moral nekajkrat

žine kUcaK- Živel naš veliki osvo­
boditelj! Živel maršal Tito!

V razgovoru z generalmajorjem  
Ivanom Mačkam je  maršal Tito po­

za njeno osvobojenje nepoškodo­
vana.

Nato je maršal Tito z  Grada 
odšel proti magistratu, mimo Pre­
šernovega spomenika in nebotični­
ka po Dunajski cesti proti vladni 
palači.

Včeraj je maršal Tito 
obiskal Gorenjsko
Prav tako nenapovedano se je 

včeraj popoldne maršal podal na 
Gorenjsko. Iz avtomobila je  z za­
doščenjem opazoval urejeno življe­
nje v Sloveniji in prve začetke 
obnove. Okoli treh popoldne se je 
ustavil njegov avto na Bledu. Iz­
stopil je in si po krajšem sprehodu 
ogledal Bled, se razgovarjal z do­
mačini, posebno z mladino, ki ga 
je od časa do časa prepoznala in 
ga navdušeno pozdravljala. Včasih 
je bil Bled letovišče za milijonarje. 
Včeraj pa je  maršal Tito stopil v 
veliki hotel »Toplice« zato, ker se 
v poslopju nahaja vojaška bolnica. 
Obiskal je ranjene junake in se 
z njimi prisrčno razgovarjal. Borci 
so izjavljali: »To je  najsrečnejši 
dam v  našem življenju, ker smo 
mogli videti maršala Tita.«

Maršal Tito je  obiskal še razne 
druge kraje na Gorenjskem. Zaradi 
velikih državniških dolžnosti si je  
za bežen obisk odmeril sila kratek 
čas. Vendar pa so ga ljudje po 
vseh krajih Gorenjske prepoznali 
in ga v svoji presenečenosti na­
vdušeno pozdravljali.

Na Bledu je  maršal doživel gan­
ljiv  prizor. Prva ga je  spoznala 
mati z otrokom v rokah, pritekla 
k njemu, presrečna pričela vzkli­
kati: Živel maršal Tito, naš osvo­
boditelji Nato pa malemu otro­
čičku pričela dopovedovati, nag si 
zapomni današnji veliki d$n, ko 
mu je  bilo dano videti maršala 
Tita.

Na vsej poti po Gorenjski so

V nedeljo, dne 27. maja,
* da mesto ni

ai Je mar&ri Tito s ljubljanskega Gacadn < 
bila psizadeto zaradi osvobodilnih boje«.

kazal, da Ljubljano že od prej 
prav dobro pozna. Zanimal se je 
za vse mestne dele, na katere je  
imel krasen razgled in poimenoma 
izpraševal za posamezne tovarne, 
na katere je  kazal s prstom. Tudi 
za delavstvo posameznih tovarn se 
je  maršal Tito še posebej zanimal. 
Maršal je izrazil svojo veliko sre- 

I oo, da je  Ljubljana ostala v borbi

Trst je svečano 
proslavil Titov 

rojstni dan
Ljubljana, 27. maja. Tanjug. Titov 

; rojstni dan so tržaški delavci prazno­
vali na svojih delovnih mestih. V vseh 

| tovarnah in večjih podjetjih so govo­
rih delavci svojim delavcem o narod­
nem junaku Jugoslavije — Titu. Po­
sebno veličasten je bil ta zbor v ve­
liki dvorani Sv. Andreja, ki je bila 
za Titov rojstni dan posebno okrašena. 
Tov. Genio Laurenti, do H>42 delavec 
te tovarne, nato partizan, je govoril 
preko 500 zbranim delavcem in med 
sd^ i tkn oAabravanjBM n ed  dragim

ljudje prav tako kot v  Ljubljani
pripominjali našemu poročevalcu, 
kako hudo jim je  žal, da jih  je  
maršal Tito s svojim obiskom pre­
senetil in kako obžalujejo, da mu 
zaradi tega niso mogli prirediti 
takšnega sprejema, da bi videl 
svet in tudi sam maršal, kako ne­
izmerno Gorenjci ljubijo svojega 
velikega osvoboditelja. S. Š.

v Tita in smo mu hvaležni V njem 
gledamo apostola ljubezni med narodi 
in skupno s slovenskimi tovariši smo 
pripravljeni nadaljevati borbo, ker v 
nasi deželi ne sme biti več mesta za 
reakcijo in fašizem.«'1

Ljubljana, 27. maja. Tanjug. Pred- 
sedništvo Primorskega narodnoosvobo­
dilnega sveta je  priredilo v dvorani 
»Sala massimac slovesni večer v pro­
slavo rojstnega dne maršala Tita. Po­
leg zastopnikov domačih vojaških in 
civilnih oblasti so se ga udeležili tudi 
zastopniki zavezniških misij, angleške 
in ameriške armade, ruske in češko­
slovaške vojaške misije. V napitnicah, 
ki so jih imeli domači in tuji zastop­
niki, so poveličevali našega narodnega 
junaka maršala Tita in poudazgž 
njegov pomen v borbi zoper reafetajD

Maršal Tito na nedeljskem sprehodu po Ljubljanskem gradu. (Desno: general­
major Ivan Maček in generallajtnant Aleksander Rankovič.)



Stran  2 »Ljudska pravica«, dne 29. maja 1945 Btev. 29.

Trst - preizkusni kamen 
demokracije

Sestanek »Velikih treh«

Trst je  postal zopet eno izmed 
glavnih vprašanj evropske — pa 
morda celo svetovne politike. Mo­
ramo priznati, da mi Jugoslovani 
tega nismo pričakovali, še manj pa 
želeli.

Za nas je  vprašanje Trsta tako 
jasno in enostavno, da smo bili pre­
pričani, da je popolnoma dovolj, 
da mislimo dosledno demokratično 
in da dosledno demokratično posto­
pamo v naši nacionalni politiki 
glede Trsta. 7 rst je tako veliko, po 
večini italijansko mesto sredi skle­
njenega slovenskega ozemlja, zato 
mu gre po oseh pravilih  demokra­
tične nacionalne politike široka te­
ritorialna avtonomija. V naši de­
mokratični državi je  to samo ob 
sebi razum ljiva stvar: to je ideal 
našega ljudstva in naših državni­
kov in na tem idealu počiva zgrad­
ba vse naše države. Osvoboditev 
vsega ostalega teritorija do naše 
etnografične meje, kjer ni Italija­
nov, in njegova vojaška zasedba 
dokler mirovna konferenca dokonč­
n o n e  reši vprašanja definitivnih  
državnih mej, se nam je  zdela tako 
prirodna in logična, da ni mogel 
nikdo niti sanjati o kakem medza- 
vezniškem konfliktu v  tem  vpra­
šanju.

Spora o Trstu in Primorju smo 
seveda pričakovali z  italijanskimi 
neofašisti, italijanskim i liberalnimi 
imperialisti in tudi z  raznimi itali­
janskimi demokratičnimi elementi, 
ki niso poučeni ali ki so napačno 
poučeni o nacionalnih razmerah na 
Primorskem in nasedajo svojim  im­
perialistom. Toda mi verujemo v  
razvoj italijanske demokracije in 
zato tega spora nismo jem ali tra­
gično. Z resnično demokratično Ita­
lijo se nam ne bi bilo težko spora­
zumeti.

Neprijetnosti pa nam prihajajo  
od druge strani, od tiste, kjer smo 
jih  najm anj pričakovali. Prihajajo 
nam od našihf zapadnih zaveznikov, 
v družbi katerih smo prelili potoke 
krvi zato, da skupno razbijemo in 
uničimo nečloveški italijanski in 
nemški fašizem, ta izrodek vseh iz­
rodkov moderne človeške družbe. 
Tri sto tisoč naših najboljših sinov 
je  padlo v  tem skupnem boju, en 
milijon sedem sto tisoč duš je izgu­
bila Jugoslavija v  tem strašnem  
štiriletnemu orkanu, potem pa se ji 
je zalučalo v  obraz, da se poslužuje 
fašističnih metod. To tedaj, ko ni 
naprapila nič drugega, kakor da je  
z  bojem zasedla s v o j e  l a s t n o  
Primorje in zaprla svojim  nemškim  
fašistom odstopnico v  Italijo ter s 
tem preprečila nečloveški pokolj 
svoje inteligence, svojih profesorjev 
in inženirjev, kakor se je  to zgodilo 
v  Ljubljani.

Očita se Jugoslaviji, da je  hote­
la postaviti mirovno konferenco 
pred izvršen čin. Naš maršal Tito 
je  ta očitek zavrnil z  osem dosto­
janstvom in vso kategoričnostjo in 
nam ni več treba dokazovati, da je 
to tako. Toda vseeno je  treba posta­
viti tu skromno vprašanje:

Za kakšno »izvršeno dejan je« pa 
gre tu, v slučaju, da bi ta očitek  
bil upravičen?

Za osvoboditev najbolj avtonom­
ne slovenske zem lje, za zasedbo te­
ritorija, na katerem živi sklenjeno 
slovensko ljudstvo, ki je ostalo ka­
kor en mož na obrambo svoje na­
rodne svobode in zahtevalo združi­
tev s svojim i brati v Jugoslaviji. Še 
več1' S tem slovenskim ljudstvom  
se je  o bratski ljubezni dvignil 
tudi ves italijanski antifašistični 
element Trsta in drugih obmorskih 
mestec proti italijanskemu in nem­
škemu fašizmu. Seveda se da tu 
operirati z  juridičnim argumentom, 
češ da so ti kraji pripadali od prve  
svetovne vojne formalno Italiji. To­
da kakšno moralno vrednost imajo 
juridične formalnosti, ki lahko po- 
doljšujejo politično suženjstvo ka­
kega ljudstva? Kako se ujema od­
rekanje pravice samoosvoboditoe iz 
političnega suženjstva s principi 
demokracije, za katero smo prelili 
toliko krvi?

Za ta odgovor juridične formal­
nosti seveda niso zadostne.

N avajajo drugi argument. Za­
veznikom je  potreben Trst, za pre- 
skrbovanje velike njihove vojske v  
avstrijskih deželah.

Vsekakor. Trst je  naj prikladne j-  
ša luka za njihovo preskrbooanje,

Poleg tega, dobro ohranjena luka, 
opremljena z vsemi potrebnimi pri­
staniškimi napravami. Toda kaj 
ima vse to opraviti s potrebo v o ­
j a š k e  z a s e d b e  luke in poti od 
tržaške luke do A vstrije po vo j­
skah tiste zavezniške države, ki je  
zasedla Avstrijo? A li morda Jugo­
slavija  odreka svojim  zaveznikom  
pravico do prevoza prehrane in 
drugih tovorov čez Trst v Avstrijo?  
Nič podobnega nismo slišali. A li 
morda Jugoslavija ni zavezniška  
dežela? Ali morda v n jej ni reda in 
se je treba bati, da ti prevozi ne 
bodo doooljno zavarovani?

Nič podobnih očitkov nismo sli­
šali, zato nam je  ta argument prav 
tako malo razumljiv, kakor argu­
ment, da je  naše Primorje formal­
no še italijanska zem lja, zaradi če­
sar da mora priti do mirovne kon­
ference pod vojaško upravo drugih 
zaveznikov.

Nam se zdijo ti argumenti po­
polnoma nezadostni za pojasnitev 
zahteve po izpraznitvi naših vojsk  
iz Trsta in znatnega dela Primorske 
in zato smo, hočeš-nočeš, primorani 
iskati razlage v drugih, neoficiel- 
nih, časnikarskih argumentih. Ti 
argumenti nas mnogo bolj približu­
jejo  razumevanju spora za Trst in 
Primorje.

Pred nekaj dnevi je  neka agen­
cija prim erjala spor za Trst s spo­
rom v poljskem vprašanju in bila 
mnenja, da morajo zavezniki rav­
no tako vzajem no rešiti tržaško  
vprašanje, kakor poljsko. Na prvi 
pogled je, kajpada, težko razumeti, 
kaj ima opraviti tržaško vprašanje 
s poljskim, toda, končno, ima agen­
cija morda le prav.

Za kaj pa gre o poljskem  vpra­
šanju?

Očioidno za to, koliko naj se v  
n o v i ,  d e m o k r a t i č n i  Poljski 
ohrani od s t a r e g a ,  r e a k c i o ­
n a r n e g a .

V Ita liji vidimo ogromno, nape- 
fo agUacijp imperializma o družbi 
fašističnih ostankov, da bi vsaj' d

manjšem delu našega Primorja in v 
Trstu obdržal svojo imperialistično 
taco., To se pravi, v  Trstu naj bi 
ostalo ose po starem. Trst naj bi 
ostal še nadalje gnezdo nacionalnih 
nemirov, ognjišče sporov med Itali­
jo in Jugoslavijo in izhodišče itali­
janskega imperializma na Balkan. 
Bilo bi smešno, če bi zapirali oči 
pred dejstvom, da nahajajo te ten 
dence ugodna tla tudi med gotovi­
mi plastmi v  državah naših za­
veznikov.

Nedavno smo čitali o časopisju 
naših zaveznikov tudi sestavek, v 
katereip govori o tem, da je  treba 
pri reševanju razm ejitve med Ju­
goslavijo in Italijo upoštevati tudi 
želje Italije.

Da, mnenja smo, da je  to pra­
vilno. Toda če se postavlja to vpra­
šanje o te j obliki v trenutku, ko se 
zahteva od nas, da umaknemo našo 
vojsko iz Primorske, potem  zado- 
biva taka zahteva svoj poseben 
priokus, ki ne vzbuja o nas ravno 
zaupanja v nepristranost naših pri­
ja teljev.

Če pomislimo pri tem  še na 
zlobno poročilo dopisnika Reuterja 
iz Trsta, ki govori o tem, da se je  
»uvedla diktatura«, da so Tržačani 
pod jugoslovansko okupacijo  »ved­
no bolj lačnit, da se jim  ikonfiscira 
imet je  t ,  da se jih  vodi uklenjene in 
podobno, ne da bi se povedalo, ko­
mu se konfescira im etje in kdo se 
vodi uklenjen; če čitamo dalje iz­
jave nekaterih angleških listov, da 
se od skrajno zmernih Titovih pro- 
tipredlogov ne more sprejeti ravno 
t r e t j i ,  t. j. točka, ki zahteva, da 
naj se mešana vojaška uprava na 
Primorskem poslužuje upravnih  
organov, k i  s i  j i h  j e  p o s t a v i ­
l o  l j u d s t v o  s a m o ,  potem nam 
je  jasno, da se skriva v  ozadju tega 
spora vprašanje d e m o k r a c i j e .

Zato pa tudi trdimo z  vso upra­
vičenostjo, da je  v  te j zgodovinski 
periodi Trst preizkusni kamen de­
mokracije. ^ ,  D. Gustinčič.

London, 26. maja. W ashington: V 
dobro poučenih krogih so zopet ob­
ravnavali možnost sestanka »Velikih 
treh«. To je posledica Churchillove 
izjave, v ka te ri je zagotovil p redsed­
niku Trumanu, da britanske volitve 
ne bodo motile sestanka med Chur­
chillom, Trumanom in Stalinom. Tu­
kajšnji dobro poučeni opazovalci p ri­
čakujejo skorajšnje odločitve glede 
kraja in časa sestanka, ki bo posle­
dica razgovorov, k a tere  vodita pose­
bna Trum anova odposlanca Joseph 
Davies in H arry Hopkins. Davies je 
prispel v  London v  petek, dočirn se

je Hopkins že nekaj dni nahajal v 
Moskvi. Z anglo-am eriške strani se 
poudarja, da bi bila glavna naloga 
sestanka »Velikih treh« določitev
enotne politike napram  zasedeni
Nemčiji.

New York, 26. maja (Unitet Press) 
H arry Hopkins, osebni zastopnik p red ­
sednika Trumana, se je danes razgo- 
varjal z maršalom Stalinom. M oskov­
ski radio pravi, da sta  bila navzoča 
tudi poslanika Združenih držav v
Sovjetski zvezi H arrim an in komisar 
za zunanje zadeve Molotov.

S e ^ fe ls k o  časopisi®  o s p le tk a h  
anglo-ameriške reakcije

London, 27. maja. (Reuter.) Duncan 
Hooper, posebni Reuterjev dopisnik v 
Moskvi piše: Komentarji sovjetske­
ga tiska o Poljski, Trstu, sovjetski 
zunanji politiki in bodočih ruskih odno­
sih do zapadnih zaveznikov, prihajajo 
hkraM s sinočnjim poldrugoumim raz­
govorom v Kremlju med Stalinom, Har- 
ryjem Hopkinsom, posebnim odposlan­
cem predsednika Trumana in Avarillom 
Harrimanom, poslanikom ZDA v So­
vjetski zvezi. Tisk v celoti poudarja, da 
je velika množica ljudi v Britaniji in 
ZDA odločena ojačati anglo-sovjetsko- 
ameriško sodelovanje, da pa so po be­
sedah »Pravde«, »reakcionarni, fašistom 
prijazni elementi, ki skušajo motiti utr­
ditev evropskega miru.« Jasno je, da 
smatrajo poljsko vlado v Londonu za 
eno tako nevarnih žarišč. List »Rdeča 
zvezda«, ki posebno odkrito piše o polj­
skem vprašanju, prinaša žgočo karikatu­
ro, ki kaže poljske generale Sosnikov- 
skega, Andersa in Bora Komarovskega, 
kako se pripravljajo na »pohod na 
Moskvo«. Karikaturo spremlja članek, ki 
pravi: »Dasi smo lahko pričakovali, da 
bodo ti izzivači skušali izzvati vojno 
proti Rusiji, je vendar presenetljivo, da 
se njihovo blodno govorjenje objavlja v 
angleških listih z angleškim denarjem,

v angleški prestolnici.« Članek pripomi­
nja: »Vsi, ki jim je pri srcu mir, imajo 
pravico vprašati, kako dolgo bodo taki 
poljski nasledniki Goebbelsa še govorili 
po londonskem radiu.«

In ko javno mnenje tukaj na ta na­
čin izraža svojo osuplost nad to platjo 
zavezniške politike, sovjetski pisci za­
vračajo trditve od zunaj, da je sovjet­
ska zunanja politika nejasna. »Pravda« 
naravnost izjavlja: »Sovjetska zunanja 
politika je jasna, logična, premočrtna, kar 
je več, kot se da reči za njene nasprot­
nike.« Časopis dodaja vprašanje, če je 
bila Flensburška uganka neuspel uprav­
ni eksperiment, ali, ponesrečen poizkus, 
da se reši potopljena fašistična ladja.« 
List misli, da je presenetljivo kako ti­
sta, ki jim je sovjetska zunanja politika 
uganka, ne vidijo nič čudnega na tem, 
da je veliko nemškili vojnih zločincev 
še popolnoma ali pa dejansko na svo­
bodi. 0  vprašanju Trsta »Pravda« ob­
javlja članek, ki obžaluje položaj, kakr­
šen je' bil ustvarjen z razvojem v zad­
njem času. List simpatično obravnava 
jugoslovanski slučaj in obžaluje, da je 
aferi bila dana možnost »sprožiti kam­
panjo z namenom, da se svobodoljubnim 
narodom zastrupi veselje nad zmago.«

Konferenca v San Franciscu
London, 25. maja. (REUTER) San 

Francisco: Ozračje konference v San
Franciscu še nikdar ni bilo tako optimi­
stično kot sedaj, ko je bilo odstranjenih 
dvoje od treh obstoječih zaprek. Vihar 
se je polegel v nedeljo, ko so zastopniki 
Sovjet, zveze izjavili, da se v načelu stri­
njajo s predlogom Združenih držav glede 
krajevnih dogovorov. Ruski dodatni 
predlog se tukaj splošno smatra za 
upravičen in je naletel na malo opozicije 
s strani velikih sil. Moskva je svetovala 
spremembo Wordingove formule, ki 
pravi, da v slučaju, če mednarodni var­
nostni svet ne bi mogel rešiti kakega 
spora, stopijo v veljavo krajevni var­
nostni dogovori Ze sama misel nam­
reč, da bi mogel varnostni svet sploh 
kdaj odpovedati, bi imela po mhenju 
Moskve slab psihološki učinek. Nova iz­
boljšana formula, ki se more smatrati 
kot mojstrski kompromis, je žela odobra­
vanje s strani južne Amerike, kakor tudi 
s strani Združenih držav. Še presenetlji- 
vejša je bila novica, da se je »Velikih 
pet« zedinilo v vprašanju ciljev, ki naj 
jih zasleduje organizacija varstva za 
mandatna področja. Mnogi so se bali, da 
bo rusko in kitajsko vztrajanje na tem, 
da se mora smatrati za smoter varstva 
»samostojnost«, sprožilo dolge in mučne 
debate s strani britanske delegacije. Za­
dovoljiva rešitev pa je dokaz velikih 
državniških sposobnosti vseh članov. 
Glasom sporazuma se je označilo kot 
enega izmed temeljnih ciljev varstvene­
ga sistema, da se »pospešuje politični, 
gospodarski in socialni napredek zaupa­
nega ozemlja in njegovega prebivalstva 
v smeri naprednega razvdja proti neod­
visnosti in samovladi, v soglasju z oko­
liščinami vsakega ozemlja.« Velika Bri­
tanija se je prvotno upirala, da bi se na­
vajala med cilji mandatnega varstva 
»neodvisnost« narodov in je dajala pred­
nost izrazu »samovlada«, v strahu, da 
se z obljubo o »neodvisnosti ne bi za­
pletel položaj v britanskem kolonialnem 
carstvu. Potem, ko se je dosegel spora­
zum pri tem osnovnem principu, so bila 
ostala vprašanja prepuščena pododborom.

Z novo nastalim prijateljskim duhom 
je istočasno nastopila odločnost, da se 
delo čim bolj pospeši. Najbolj delaven 
dan je bdi ponedeljek, ko so različni 
odbori imeli kar 18 konferenc. Ako se 
bo s poslom nadaljevalo v tem tempu, 
se računa, da bo delo odborov končano 
še ta teden in da bi se z delom štirih 
komisij pričelo prihodnji ponedeljek. Ko­
misije bodo potem proučile izsledke od­
borov in pripravile celotne načrte tor jih 
predložile v dokončno potrdilo plenar­
nim sejam konference.

Na ta način bi konferenca v šestih 
tednih dovršila svojo nalogo in z izidom 
»Liste združenih narodov« zaključila svo­
je delo s 1. junijem. Edino nerešeno 
vprašanje je poskus malih narodov, da 
bi zmanjšali pravico veta velikih Sil. 
Računa se z gotovostjo, da bodo velike 
sile vztrajale pri sklepih jaltskega spo­

razuma. Po drugi strani pa izgleda, da 
so mali narodi doumeli, da sloni sve­
tovni mir v vsakem slučaju na soglasju 
med velikimi silami. Svoje napore bodo 
osredotočili v dosego koncesij manjših 
važnosti.

Ljubljana, 27. maja. Tanjug. Danes 
je bil ustanovljen prvi tržaški okrajni 
krožek za soaialno kulturo. Ustano­
vitvi so prisostvovali predstavniki vo­
jaških in civilnih oblasti. Krožek, ki 
je  bil organiziran na pobudo delovne­
ga ljudstva samega, bo služil vsem 
ročnim in umskim delavcem v pouk 
in zabavo.

Ljubljana, 27. maja. Tanjug. Usluž­
benci Centrale Delavskih zadrug v 
Trstu, ki je  bila v vojni močno po­
škodovana, so se odločili, da poleg 
svojega dnevnega dela vsak po svojih 
močeh sami popravijo centralno po­
slopje. Začeli so s čiščenjem ruševin 
ter popravljanjem  ostrešja in zidov.’

Aretacija Pietra Kennifa
Angleško mnenje o položaja v Italiji

London, 26. maja (Reuter). Rim. 
Sobotno poročilo iz Rima o aretaciji 
socialističnega voditelja Pietra Nen- 
nia zaradi javnih govorov, ki jih je 
imel ha ozemlju zavezniške. voja^k,ež 
uprave-, je bilo sedaj potrjeno. Nen- 
nija je aretirala v, piemontskem me­
stu Vercelli zavezniška vojaška po­
licija, ko je govoril krajevnim članom 
socialistične stranke. Do sedaj še ni 
bila potrjena vest o aretaciji ko- 
mmiističnega voditelja in podpred- 
nika vlade Palmira Togliattija.

London, 26. maja (Reuter). Rim: 
Zavezniške oblasti v Milanu so danes 
izjavile, da je bil voditelj italijanskih 
socialistov Nenni, ki ga je zaprla za­
vezniška vojaška policija, včeraj iz­
puščen iz zapora. Prej so mu še po­
vedali, naj se vzdrži političnih go­
vorov na zavezniškem vojaškem pod­
ročju. Rimski list »Unita« je danes 
razpravljal o aretaciji pod naslovom 
»Oplašitveni manever«. Nennijev la­
stni časopis »Avanti« pa je izrazil 
ogorčenje ob tem »obžalovanja vred-

čitajte in širite naš tiski
p"-"""-.......—-..... - -•— — . —

nem pripetljaju« in se vpraševal, če 
je bil to navaden policijski ftkrep ali 
pa »večja, resnejša zadeva«.
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Sovražna propagan­
da proti Sovjetski 

zvezi
Moskva, 26. maja. (Tass.) Ottawa: 

Uvodnik »Ottawa evening oitizen« po­
udarja, da 66 sovražila propaganda, na­
perjena proti Sovjetski zvezi v zavezni­
ških državah in tudi v Kanadi krije z 
nemškimi napori v cilju, da bi razcepila 
zavezniško fronto.

Članek svetuje, da naj Kanadčani po­
svetijo pozornost dejstvu, da je sovražna 
roka že začela povzročati trenje med za­
vezniki v različnih delih sveta. Čeprav 
so združeni zavezniki vojno dobili, so 
vendar temne sile, kakor vedno na delu 
ter poskušajo, da bi ovirale svobodo­
ljubne narode pri gradnji miru. Sovraž­
niki poizkušajo, da bi sa to uporabili 
»strašilo« komunizma, kakor so to de­
lali ža nacisti.

časopis nujno svari Kanadčane, da 
naj bodo previdni pred sovražnikovo 
propagando.
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Gorica slavi Titov rojstni dan pozdravil vse, M praznujejo danes 
rojstni dan velikega voditelja zatira­
nih narodov, ki je s svojo vojsko 
osvobodil Primorsko. Bratstvo med

Kljub obupnemu poizkusu reakci­
je, da bi preprečili množične manife­
stacije za Titov rojstni dan s tem, da 
so razširili med okoliške vasi lažne 
vesti, da se manifestacije ne bodo 
vršile, se je zbrala na Travniku ve­
lika množica ljudi iz mesta in bližnje 
okolice, ki je v prazničnem razpolo­
ženju veselo vzklikala maršalu Titu, 
Jugoslovanski armadi, Rdeči armadi 
in zaveznikom. Med petjem sloven­
skih in italijanskih partizanskih pe­
smi so neprestano vzklikali: »Ži­
velo slovensko-italijansko bratstvo«, 
ki je jasno ovrglo vse laži, ki jih re­
akcija širi po svetu.

Točno ob 11 se je začela vojaška 
parada, v kateri je sodelovala pešadi- 
ja, topništvo in motorizirane edinice 
ter tudi bataljon Garibaldincev. Na 
lepo okrašeni tribuni so prisostvovali 
paradi zastopniki XIII. udarne divi­
zije, Komande mesta, Garibaldincev 
in civilnih oblasti.

Po končani paradi je spregovoril 
prvi komandant mesta tovariš major

ne so bole naše žrtve in naše rane 
so še odprte in računi neporavnani, 
ko dviga pobita fašistična zver ponov­
no svojo ostudno glavo, da bi nam 
zoped odtrgala del našega narodne­
ga telesa. In kaj mislijo o tem naše 
matere? Lepo nam pove izjava ma­
tere iz goriške okolice: »Nismo da­
jale svojih sinov, da bi se povrnilo 
staro nasilje in trpljenje. Dale smo 
jih zato, da bomo lahko živeli v 
svobodni federativni Jugoslaviji.«

V naših srcih ne gojimo nobenega 
sovraštva proti poštenim Italijanom, 
ampak je naša edina želja, da si 
ustvarimo z njimi bratsko sožitje, ki 
je v resnici že ustvarjeno. Neusmilje­
no pa bomo preganjali vse tiste zlo­
čince, ki so si omadeževali roke s 
krvjo našega naroda, če bo treba, 
tudi do konca sveta.

Mi smo prišli kot osvoboditelji na 
primorska tla in smo v srditih bojih 
pobili več kot 60.000 nemških osva­
jalcev ter zaščitili primorsko ljudstvo

Dobro vemo, koliko so pretrpeli 
jugoslovanski borci, da so si priboril 
svobodo in mimo bodočnost, kajti tu­
di mi smo se zadnja leta borili skup­
no z njimi v težkih in krvavih bor­
bah. S svojo krvjo smo storili vse, 
da bi izbrisali zločine fašističnih kr- 
volokov na slovenski zemlji in smo 
dobili za to veliko nagrado: dosegli 
smo bratstvo s Slovenci. Hočemo, da 
bi to razumel ves italijanski narod!

Vzeli smo orožje v svoje roke in 
borili se bomo tako dolgo, dokler ne 
bo fašizem uničen. Maršal Tito je or­
ganiziral to vojsko, ki je osvobodila 
Trst, Gorico in Tržič in prinesla vsem 
zatiranim svobodo. Pripravljeni smo 
boriti se še dalje, dokler ne bo naša 
zemlja očiščena vse reakcije. Živela 
Rdeča armada! Živeli zavezniki! Smrt 
fašizmu!«I

Odkritosrčnim besedam predstav­
nika Garibaldincev je množica navdu­
šeno ploskala. Za njim je govoril 
predstavnik italijanskega protifaši­
stičnega gibanja, ki je v imenu Ko- 
miteta italijanske Osvobodilne fronte

slovenskim in italijanskim ljudstvom 
na Primorskem je temelj srečnejše 
in boljše bodočnosti naših narodov. 
Naše bratstvo je doseženo s krvjo 
naših borcev. Staro, umetno ustvar­
jeno sovraštvo med nami se ne po­
vrne nikoli več.

Prvi maj je za Gorico praznik re­
šitve in osvoboditve izpod fašizma. 
5. maj pa praznik za vso Primorsko, 
praznik rešitve, svobode in bratskega 
soglasja vsega prebivalstva. Živel to­
variš Tito!«

Ko je prenehalo navdušeno vzkli­
kanje in ploskanje množice, sta spre­
govorila še predstavnika Rdeče ar­
made in ameriške vojske, ki sta v 
imenu svobodoljubnih narodov spo­
ročila pozdrave maršalu Titu za 
njegov rojstni dan.

Po končanih govorih je bila še 
prečitana brzojavka s čestitkami to­
varišu maršalu Titu. Vojaški in ljud­
ski pevski zbor sta zapela nekaj 
partizanskih pesmi, za konec pa je 
vsa množica zapela Vi im no »Hej Slo 
vani«.

Maršal Tito ljubi mladino

naKoroška kliče na pomoč!
Izjava tov. majorja Franca Primožiča, komandanta mesta Celovca

Gorica je  veličastno proslavila Titov rojstni dan.

! Ko je pred leti koroško ljudstvo 
; slišalo o partizanih, je v njih spo­

znalo svoje odrešitelje. Zato se jih je 
oklenilo z vsem ognjem in se s sil­
nim navdušenjem pridružilo našemu 
narodno osvobodilnemu boju. Največ­
ji dokaz za ljubezen koroškega ljud­
stva do nas je v tem, da so naše eno­
te na Koroškem vzdržale ves pritisk 

| pobesnelih hitlerjevcev in neprestano 
rastle. Kako požrtvovalno nam je po­
magalo koroško ljudstvo, nam zgo­
vorno pove ta primer: Ko so nas v  
visokem snegu zasledovali hitlerjevci,

Aco Zupanc, ki je med drugim dejal: 
»Danes praznujemo Titov rojstni dan 
na naši osvobojeni zemlji, ob spomi­
nu na padle borce s Primorskega in 
vse Jugoslavije. Velike so hile naše 
žrtve za osvoboditev Trsta, Gorice in 
vse Primorske. Dolga leta smo se bo­
riti v krvavih, neenakih borbah s fa­
šističnimi in nacističnimi hordami in 
domačimi izdajalci, da smo konč­
no pod vodstvom našega ljubljenega 
tov. maršala Tita osvobodili vso našo 
domovino. Za njegov rojstni dan mu 
ne bomo poklonili cvetja, ampak mo­
žate besede: »Borili smo se pod Tvo­
jim vodstvom štiri leta z veliko moč­
nejšim sovražnikom in pripravljeni 
smo boriti se še dalje, toliko časa, da 
bo zadnji fašist z vsemi svojimi po­
magači in zagovorniki izbrisan z naše 
zemlje k  Svoj govor je zaključil z 
vzklila: »Naj živi tov. maršal Tito, 
ustanovitelj nove, svobodne, federa­
tivne Jugoslavije! Naj živi bratstvo 
in edinost slovenskega in italijanske­
ga ljudstva! Naj živi naše hrabro in 
nepremagljivo primorsko ljudstvo! 
Naj živijo naši zavezniki k

Govoru so sledili burni vzkliki 
množice in vojaštva maršalu Titu, 
Jugoslovanski armadi, Rdeči armadi, 
ki so jasno dokazali bratsko sode­
lovanje slovenskega in italijanskega 
ljudstva.

Nato je povzel besedo član Gori­
škega okrožja tov. Beltram. Ko je 
prebral pozdrave civilnega prebival­
stva tov. maršalu Titu, mu je prese­
kalo besedo burno vzklikanje in plo­
skanje množice, ki je pozdravila za­
stopnike Rdeče armade, ki so baš v 
tem trenutku prispeli na tribuno. Sele 
po dolgotrajnem vzklikanju množice 
Rdeči armadi in maršalu Titu je mo­
gel nadaljevati s svojim govorom, v 
katerem je izrazil globoko hvaležnost 
primorskega ljudstva našemu genial­
nemu voditelju, maršalu Titu, ki je 
vodil našo vojsko iz bitke v bitko do 
končne zmage.

Velike so bile žrtve primorskega 
ljudstva, slovenskega in italijanskega, 
ki se je ramo ob rami borilo za osvo­
boditev izpod fašističnega jarma. Ve­
like so bile naše žrtve, kar dokazuje­
jo tudi statistične številke iz naših 
lx>jev. Od 1000 partizanov se jih je 
po treh letih vrnilo iz borbe domov 
samo okoli 160. Veliko je naših ma­
ter, ki so izgubile v tej borbi tudi 
štiri do pet sinov. Tudi materialna 
škoda je velika. Samo v dveh okra­
jih je bilo uničenih nad 6000 poslo­
pij Kdo more še zanikati, da ni s te­
mi veliki žrtvami dovolj jasno poka­
zalo primorsko ljudstvo svoje volje 
in vroče želje, da se končno združi 
z materjo Slovenijo v novi demokra­
tih* federativni Jugoslaviji. Ogrotn-

pred nasiljem fašistov in nacistov. 
Zato pa sta naša vojska in njen vo­
ditelj tovariš maršal Tito tako p r i r  
ljubljena med našim ljudstvom. Ni 
vojske na svetu, ki bi bila sprejeta 
s tako ljubeznijo, kakor je bila spre­
jeta Jugoslovanska armada, ki je 
čast in ponos vseh jugoslovanskih na-* 
rodov in ki nam je trden porotk, da 
bodo vse naše demokratične pridobi­
tve ohranjene in da bo naša oblast 
ostala neokrnjena. Organizatorju in 
voditelju naše slavne Jugoslovanske 
armade, našemu tov. maršalu Titu, ki 
nas je vodil vsa štiri leta preko vseh 
težav do končne osvoboditve, smo 
dolžni popolno zaupanje in nuditi mu 
moramo vso pomoč v delu, kakor smo 
mu jo nudili v borbi proti fašizmu. 
Naj živi veliki voditelj jugoslovan­
skih narodov, tovariš maršal Tito! Naj 
živi bratstvo in enotnost slovenskega 
in italijanskega ljudstva!«

Za njim je spregovoril komandant 
XIII. udarne divizije polkovnik Gru­
ber Nikola, ki ga je takoj ob začetku 
govor^ pozdravila množica z navdu­
šenimi vzkliki. V svojem govoru je po­
udaril globoko ljubezen, spoštovanje 
in neomajno zaupanje, ki ga ima vsak 
naš vojak do svojega vrhovnega po­
veljnika, tovariša maršal Tita. V njem 
je poudaril naše brezmejno sovra­
štvo do fašističnih in nacističnih kr- 
volokov. Rekel je: »Vse ljudstvo da­
nes vzklika: Tito, Tito, Tito! Tito je 
vsem simbol svobode in garancije za 
bodočnost. Naš maršal Tito ni popu­
ščal nikoli, ampak je korakal narav­
nost po poti k našemu cilju. Mi 
pa smo pripravljeni, da izvršimo vsak 
njegov ukaz. — Nikomur ne bo­
mo dovolili, da bi odtrgal košček 
naše zemlje. Zato smo garancija 
mi! S polno pravico pa lahko tudi i 
zahtevamo od naših velikih zavezni-; 
kov, da nam bodo pomagali, če bo 
treba, ker so se lahko na licu mesta 
prepričali o želji in volji naroda. Naj j 
živi naš vrhovni komandant, tovariš ' 
Tito! Naj žive svobodoljubni narodi! 
Smrt fašizmu — svobodo narodu!«

Za njim je govoril predstavnik 
garibaldinske divizije »Garibaldi Na- 
tisonec Tovariši in tovarišice! Skup­
no s slovenskimi partizani smo se bo­
rili proti kletemu sovražniku, delili 
dobro in zlo; postali smo pravi bratje 
v borbi za svobodo, za srečnejšo in 
boljšo bodočnost. Garibaldinci smo i 
srečni, da lahko praznujemo rojstni1 
dan tovariša Tita, genialnega vodite- 
Ija in vojskovodje, ki je pričel že j 
leta 1941 organizirati vojsko, ki je 
dala zgled vsemu svetu, kako se je 
treba boriti proti notranjemu in zu­
nanjemu sovražniku.

je osemdesetletni starec na lastno je koroško ljudstvo sprejeto z iskre-
pobudo zapregel sam in z njimi vozil 
po gorskih poteh, da je tako zabrisaF 
našo sled.

Hitler je že pred 
totalno mobilizacijo. — Na domovih 
so ostali le starci, žene m otroci. Zato 
mi nismo mogM množično mobilizi­
rati. Kljub temu pa so se naši odcedi 
na Koroškem neprenehoma spopolnje- 
vali in večali. Koroški fantje in mo­
žje, ki so bili v  nemški vojski in so 
prišli domov na dopust, so namreč 
skoraj brez izjeme uhajali v gore in 
se pridruževali naši osvobodilni voj­
sk i

Na Koroško sem prišel iz Primor­
ske meseca oktobra 1943. Takrat je 
nas bilo vsega skupaj le petnajst par­
tizanov, do lanskega septembra pa­
šo se pomnožjje naše čete na Koro­
škem že na okrog tisoč dobro oboro­
ženih borcev. Kakšna borbenost in 
navdušenje je bilo v naših borcih, 
najlepše pojasnjuje ta primer: V lan­
skem marcu smo poslali vod petnaj­
stih mož čez Dravo pred samo koro­
ško prestolico. Ti borci so ves čas do 
velike hitlerjevske ofenzive med Vrb­
skim jezerom in Celovcem vršili sa­
botažne akcije okrog Celovca. Zaradi 
teh petnajstih drznih partizanov so  
razjarjeni hitlerjevci zbrali nad dva 
tisoč policistov, ki so jim pomagala 
tudi letala in topovi. Ves teden so 
napadali naše pogumne borce, a brez

uspeha. Le eden naših je padel, osta­
li pa so se prebili iz obroča. In po­
tem so za njihovim hrbtom nadalje­
vali sabotažne akcije in organizirali 
koroško ljudstvo.

Čeprav so nemški fašisti po Ko- i 
roškem neprestano preganjali naše 
ljudstvo, ga zapirali, mučili in stre-1 
ljali ter požigali koroške vasi, ni k o -, 
roško ljudstvo nikdar klonilo, ampak f 
se je še tesneje oklenilo našega na­
rodno osvobodilnega boja.

Ko je pred kratkim prišla na Ko-1 
roško naša Jugoslovanska armada, jo

Delajmo z ljubeznijo, 
požrtvovalno'in z vsemi 
silami za novo, Titovo 

Jugoslavijo!

nim navdušenjem in srečo. V desetih 
dneh našega bivanja na Koroškem je 
nas vse ljudstvo še bolj vzljubilo. V 
Celovcu samem so se prebivalci z 
vsem srcem oklenili svoje ljudske 
oblasti. Sleherni dan pa smo preje­
mali pritožbe, da se nacisti pod tujo 
zaščito vračajo na svoja mesta. Pri­
povedovali so nam, kako se nacisti 
z novimi trakovi na rokavih svobod­
no sprehajajo po mesta. Tudi avstrij­
ski protifašisti so bili navdušeni za 
nas ter so nam pomagali na vsakem 
koraku.

Ko je morala naša vojska oditi s 
Koroške, se je koroškega ljudstva po­
lastil velik strah. Dobro je namreč ve­
delo, da je z nami odšla od njega svo­
boda, ki smo jo mi prinesli na to iz­
mučeno zemljo. In danes je ‘koroško« 
ljudstvo v takem položaju, kakor je 
bik> takrat, ko je moralo trpeti in 
vzdihovati pod hitlerjevskim nasiljem. 
Isti gestapovci, ki so prej počenjali 
zločine nad koroškim ljudstvom, da­
nes nemoteno s tujim privoljenjem 
nadaljujejo s svojimi zločini.

Za našo Koroško smo se dolga 
leta borili in umirali. Celo štiri dni 
po nemški kapitulaciji smo imeli v  
hudih bojih z nacisti, belogardisti in 
ustaši samo v Borovljah nad štiri sto 
mrtvih in ranjenih. Zato naše Koroš- 
ške ne moremo in je ne bomo nikdar 
pozabili. To je sklep vseh nas, ki

Maršal Tito se je prisrčno zahvalil 
pionirki za enako prisrčne vzklike. 
(V nedeljo, dne 27. maja, na Ljubljan­

skem gradu.)

smo se borili za njeno svobodo. To 
je v našem imenu in v imenu vseh 
jugoslovanskih narodov razločno po­
vedal tudi naš veliki maršal Tito, ko 
je v soboto v  Ljubljani dejaL »Niso 
še osvobojeni naši bratje na Koro­
škem. Oni čakajo na svojo osvobo­
ditev. V vašem imenu in v  imenu 
vse Jugoslavije — nove federativne 
Jugoslavije — izjavljam, da nismo po­
zabili na naše brate na Koroškem, ki 
danes žal še dalje drhtijo in trpijo 
pod terorjem gestapovcev, preoble­
čenih v  druge uniforme!«

V tržaški ladjedelnici San Marco ao delavci na mogočnem zborovanju navdušeno izražati svojo ljube: 
Tita
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V soboto se je p rav tako  blisko­
vito kakor vest o prihodu našega 
m aršala T ita razširila v Ljubljani no­
vica, da so vsi bloki odprti in da je 
mogoče prekoračiti »ljubljanske me­
je« brez dovolilnic in propustnic.

Ljudje sprva niso verjeli. Ali je 
res? je šlo od ust do ust. Res je bilo. 
Ljubljanski bloki so se na stežaj od­
prli in skoznje se je že v soboto, 
bolj pa v nedeljo začela valiti reka 
skoraj tri leta »interniranih« Ljubljan 
čanov. Staro in mlado je drlo čez 
bloke v ljubljansko okolico. Od ra­
nega jutra do poznega večera je tra­
jalo v nedeljo pravcato romanje iz 
Ljubljane skozi bloke tja v Št. Vid, 
v Dobrunje in Polje, na Rudnik, na 
Barje in v vse ostale smeri.

Največ je bilo seveda mladine, ki 
je bolj kot drugi občutila vso gren­
kobo »internacije« v mestu. Podpol­
kovnik Jože Borštnar je tej naši mla­
dini govoril do srca, ko je na svečani 
zaobljubi pionirjev na Kongresnem 
trgu med drugim omenil tudi žično 
ograjo okoli Ljubljane, rekoč: »Oku­
sili ste vse strahote italijanskega in 
nenm škega fašizma, Z žico in bun­
kerji so vas ogradili...«

Kronist, ki bo pisal kroniko Ljub­
ljani pod okupatorsko strahovlado, 
bo pač moral posvetiti obsežno po­
glavje tudi žični oviri in blokom ter 
bunkerjem okoli Ljubljane. Blokov je 
bilo nad 35, glavni so bili na glavnih 
dohodih, tako na Celovški, na Trža­
ški, na Zaloški in na Dolenjski cesti, 
vmes pa je bilo na vseh prehodih vse 
polno manjših blokov. Fašisti, ki so 
napeljali žice okoli Ljubljane in zgra­
dili bloke ter bunkerje, so bili pač 
mojstri v teh zadevah.

Prvi bloki okoli Ljubljane so bili 
zasilni. Neko noč v- februarju 1.1942. 
so italijanski grenadirji napeljali za­
silne bodeče žice okoli Ljubljane in 
improvizirali bloke na glavnih cestah. 
Pozneje so bolj strokovnjaško ure­
dili stvar, zgradili bunkerje na cestah 
in napeljali žico po vseh predpisih. 
Bunkerji so bili postavljeni tako, dži 
je imela posadka v njih razgled na 
obe strani do naslednjega bunkerja. 
Na ta način so posadke kontrolirale 
žično oviro v vsem njenem obsegu.

V meglenih nočeh so Ljubljančani 
slišali, kako je grmelo iz bunkerjev. 
Fašisti so bili veliki strahopetci. Ka­
kor nori so streljali tja v prazno, ka­
dar je bila megla in niso imeli raz­
gleda. Razsvetljevali so teren pred 
ovirami tudi z reflektorji.

Vsak blok v Ljubljani ima svojo 
s krvjo in žrtvami zapisano zgodovi­
no. Tudi bloki in bodeče žice ter 
strogi pregledi na blokih niso mogli 
preprečiti delovanja naših terencev 
in kurirjev. Drzni so bili podvigi na­
ših ljudi, ki so prenašali prve čase 
skozi bloke in skozi bodeče žice 
važna sporočila in za borbo potrebni 
material. Čim bolj je bil kruti okupa­
tor natančen in strog na blokih, tem 
bolj iznajdljivi so bili naši ljudje. Ni 
šlo seveda brez žrtev. Fašisti so na­
zadnje streljali na mestu ljudi, pri ka­
terih so našli partizanski tisk. Spo­
znali so, da vsi ukrepi ne morejo za­
treti osvobodilnega gibanja. Nazad­
nje smo bili že sploh vsi »partižani«. 
Strah je bil pri okupatorju vedno 
večji. Z bajonetom so prebadali hleb­
ce kruha, ki so jih Ljubljančani nosili 
čez blok. Končno so obupali in ne­
kega dne so začeli piti na blokih in 
prepevati ter kričati: Vojne je ko­
nec! Pa je še ni bilo konec.

Prišel je še nemški okupator in 
z njim domači izdajalec. Pod tem so 
se začeli najstrašnejši odstavki po­
glavja o blokih. Žrtve so padale . . .  
In vendar ne zaman. Premagali smo

tudi tega sovraga in zasijala nam je 
zarja partizanske svobode.. O početju 
švabobrancev na blokikh bo treba 
pisati posebej. To je bila pač najbolj 
žalostna doba našega sužnejstva v tej 
svetovni vojni. Poznali so domače lju­
di in nanje kazali s prstom, jih zapi­
rali, do smrti mučili, morili. Če bi ne 
bilo domačega izdajalca, bi bila pri­
hranjena marsikatera žrtev tudi na 
blokih. In marsikatero srce bi ne do­
živelo ponižanja in trpljenja, ki ga

Naš« interniranci 
se vračajo

Iz štaba za repatriacijo smo dobiild
o naših internirancih in vojnih u jetn i­
kih v Nemčiji sledeče podatke:

Kljub velikim naporom, ki jih je  
naiša komisija stavila v svrho razčistiit- 
ve položaja naših internirancev v ta­
boriščih v Nemčiji, si še vedno ne mo­
remo narediti detajlne slike, ki bi ob­
segala vsa taborišča, v katerih žive Ju­
goslovani. Kot smo dognali, se Jugo­
slovani nahajajo v nekaj sto tabori­
ščih. Po dosedanjih podatkih se naha­
ja  314.000 Jugoslovanov v nemških ta­
boriščih in sicer: v Schlesvvig-Holsted- 
nu 6000. na Meklenburskem in Pomor- 
jamskem 4000, v Vzhodni Prusiji 7000, 
na Hanoveronskem 29.000. v Branden- 
buršiki 25.000, v centralni Nemtciji 9000, 
na Vestfalskem 26.000, v Renski pokra­
jini 39.000, v Hessenu 12.000, na Sa3kem 
im v Sudetih 7000, v Šleziji 3000, v 
W estmarki 14.000, na Bavarskem 35.000 
in v Avstriji 93.000. V teh številkah so 
obseženi tudi naši prisilni civilni de­
lavci.

Podrobna poroči:!a o koncentracij­
skih taboriščih imamo iz taborišč D a­
chau, Mauthaussa, Ebensec-a in  Bu- 
chenwalda. Taiko n. pr. se nahaja v 
koncentracijskem taborišču v Dachau-u 
skupno 3.650 Jugoslovanov in sicer v 
Dachau samem 2.065, v njegovih po­
stranskih taboriščih: Alachu 700, v
Schleissheiimu 315 in v dveh bolnicah 
590 Jugoslovanov. Položaj naših in ter­
nirancev je  v teh taboriščih še vedno 
težak.

Zdravstveno stanje naših in terni­
rancev je  dokaj težko. Prehrana, ki je  
bila pred SS-upravo izpod minam-n-le, 
n. pr. v Dachau-u je  znašala, le 850 ka­
lorij; je  imela za posledico splošen po­
jav izčrpanosti. Ko so po osvoboditvi 
interniranci dobili nekaj konzerv ko* 
priboljšek, je  bila reakcija tako težka, 
da so mnogi v treh do štiiriih dneh 
umirli. Tudi pegavica zahteva mnogo 
ž-rtev.

Povdariti je  treba, da je  zdravstveno 
stanje naiših internirancev zaradi tega 
toliko nepovoljno, ker so potrebni ko­
raki s sirarni zavezniške uprave neza­
dostni. Razkuževanje in izoliranje bol­
nikov in njihovih prostorov se vriši 
prepočasi.

Po osvoboditvi so zavezniki izbolj­
šali hrano internirancem, toda izboljša­
n je  je  bolj v kvantitativnem  kot kva­
litativnem smislu. Zavezniki _ dajejo 
hrano našim internirancem  le iz nem­
ških z.alOg. Tako se je  zgodilo, da 60 se 
jiaiši interniranci v tabordšu Dachau-u 
zaradi sl&ibe hrane pritožili na zave­
zniško upravo s posebno resolucijo, na­
kar se je hrana dejansko iizboljšala in 
so prejeli namesto dotedanje četrtine 
eno tretjino nemškega komisa. V osta­
lem pa je  hrana ostala kakor pod 
SS-ovsko uipravo. Kot ameriški pribo lj­
šek je  zaznamovati razdelitev prepe­
čenca. Dnevna hrana obstoja za zajtrk  
čalj, navadlno brez sladkorja, za obed 1 
liter, včasih bolj goste, včasih redkejše 
juhe s konzerviranim mesom in v zad­
njem času tudi z graihom, za večerjo pa 
kruh s koščkom klobase ali margarine. 
Preskrba naših internirancev s cigare­
tami se je  pa še poslabša;! a.

K ljub težkemu gmotnemu položaju 
se Nvzvija notranje življenje^ naših in­
ternirancev zelo po voljno. Kot že na­
vedeno se organ iiziirajo v vseh tabori­
ščih iiz vrst jetnikov posebni repatria- 
cijski odborif ki iih mi priznavamo. Ti 
odlbori so zaipočeli razvijati med naši­
mi interniranci zelo živahno kultnrno 
in politično življenje. Tako na primer 
izdajaljo naši interniranci v Dachau-u 
»Dachauskega poročevalca«, ki izhaja 
na štirih straneh vsak dan razen ne­
delje. Zasluga teh odlx>rov, ki imajo 
že redne zveze z nami, je  velika, ker

»Pravda« o Trstu
Moskva, 27. maja (TASS). Izredni 

vik in krik - piše Vikterov v P r a v ­
di«, ki se je dvignil v zvezi z vpra­
šanjem Trsta in izzivalno hujskanje 
ob tej priliki, nam vsiljuje misel, da 
je namen te hrupne kampanje, na­
domestiti manjkajoče tehtne razloge 
proti temu, da bi Jugoslavija uresni­
čila svoje zakonite pravice, pridoblje­
ne po veliki slavni in junaški borbi. 
Medtem je dalo razpravljanje, ki se 
je začelo v zvezi z osvoboditvijo Tr­
sta po jugoslovanskih četah, prosto 
roko vsem nasprotnikom sodelovanja 
zavezniških sil, vsem prikritim in od­
kritim sovražnikom trdnega miru in 
svetovne varnosti, da so mogli spro­
žiti nebrzdano kampanjo, ki ima na­
men, da bi zastrupila radost svobodo­
ljubnih narodov ob veliki zmagi, da 
bi podnetila sumničenja in negoto­
vost glede prihodnosti, da bi prepre­

čila razvoj sodelovanja med Italijo in 
Jugoslavijo, da bi vsejala seme bo­
dečih prepirov. Medtem pa ne daje 
stališče Jugoslavije — piše Viktorov 
dalje — nobene osnove za napačno 
razlaganje. Jugoslovanska vlada ga je 
jasno označila v oficijelnih izjavah. 
Tako je nota jugoslovanske vlade v 
odgovor Združenim državam in Ve­
liki Britaniji poudarila, da ima jugo­
slovanska armada kot ena izmed za­
vezniških, enako pravico, kot one, da 
ostane na ozemlju, ki ga je osvobo­
dila v krutih borbah proti skupnemu 
sovražniku. Nadalje nota naglaša, da 
vztrajanje jugoslovanskih čet v Trstu, 
Istri in Slovenskem Primorju nika­
kor ne pomeni, da bi hoteli vnaprej 
posegati v odločbe mirovne konferen­
ce glede teh krajev, kajti demokra­
tična federativna Jugoslavija je na­
sprotna enostranskim aneksijam. 1

je moralo prav zaradi domačih izda­
jalcev doživeti.

Kdor je v nedeljo opazoval Ljub­
ljančane, kako so hiteli peš in na 
kolesih ter z vozmi po vseh glavnih 
cestah iz Ljubljane v bližnjo in dalj­
no okolico, je videl vesele, nasmejane 
obraze, ljudi, ki so bili podobni otro­
kom, katere učitelj izpusti iz inter­
nata, dolge in težke more razbreme­
njenih ljudi, ki so bili dejansko dolga 
tri leta internirani.

Naš Tito je prišel in istega dne 
so se odprli bloki. Tega dne Ljub­
ljančani ne bodo nikoli pozabili.

in vo ni ufetniki 
iz Nemčije
nam  olajšujejo redno in načrtno delo 
za repatriacijo.

Posrečilo se nam je dobiti stik z za­
stopniki zaveznikih oblasti. Tako nam 
je  ameriški general dr. Fox obljiuhil, 
da bo preko njihovega berlinskega 
ambasadorja p odvzel potrebne korake, 
da se olajša in pospeši repatriacija na- 
šihk internirancev in vojnah ujetnikov 
iz Nemčije. Tudi ameriški general 
Adams, ki kontrolira taborišče Da­
chau, je  našemu tam kajšnjem u odbo­
ru obljubil, da bo dal za repatriacijo 
naših internirancev na razpolago vo­
zila za čas od 29. t  m. do 2. junija.

Z naše strani pa smo po vsej Slo­
veniji orgamrziraJi štirideset zbiralnih 
baz, skozi katere se bodo naši interni­
ranci in u jetniki vračali na svoje do­
move. V teh zbiralnih bazah bo po­
skrbljeno, da se uredi zdravstveno sta­
nje teh ljudi.

Danes pa smo poslali v Nemčijo 
posebno osemčlansko delegacijo za re­
patriacijo, k i je  za to delo pooblaščena 
od Narodne vlade za Slovenijo kot tu­
di od centralnega m inistrstva za so­
cialno politiko, in ima nalogo, v Nem­
čiji samo vzeti vse delo repatriacije v 
svoje roke in ustvariti centralno zbi­
ralno bazo za naše lljudi v Dachau in 
v Salzburgu. Proces te repatriacije bo 
v pogledu obširnih predpriprav glede 
prometnih sredstev in taborišč trajail 
nekaj tednov. Ta delegacija bo poizku­
šala tudi m aterialno izboljšati položaj 
naših internirancev v Nemčiji.

Kot prvi za repatriacijo pridejo v 
poštev palitilčtni interniranci in vojni 
ujetniki, nato pa prisilni delavci. Pov­
dariti je treba, da sovraižniki naše dr­
žave poizkušajo oteževati naše delo in 
z propagando pri jugoslovanskih inter­
nirancih ustvariti zmedo z lažnivimi 
trditvami, da bodo doma od naših obla­
sti preganjani in slično. Ravnokar smo 
prejeli .,tudi, poročilo.o tej propagandi 
iiz severne Italije. Odločeni smo, da bo­
mo raziskali viir te lažnive propagande 
in podvizali za nje odstranitev potreb­
ne korake.

Delo za repatriacijo je  v polnem te­
ku in prosimo svojce internirancev, da 
z nepotrebnim povpraševanjem in re- 
klam/iramjeftn ne otežujejo naSega dela. 
Vsi. moramo vedeti, da ogromne mase 
našiih internirancev, skoraj pol mili­
jona ljudi, ud mogoče kljtilb največjim  
naporom vseh naših oblasti v nekaj 
dneh repatriirati zlasti še ne, če naj bo 
ta repatriacijo v vseh pogledih dObno 
organizirana. Storili smo vse, kar je v 
nalih  močeh, in tega se naj zavedajo 
tudi vsi svojci internirancev.

ljubljansko delavstvo 
se organizira

Kakor povsod v Sloveniji, tako so ee 
tudi delavci in nameščenci ljubljanskih 
tovarn v polni meri odzvali pozivu naših 
delavskih voditeljev, da se vsi ne glede 
na versko in ideološko pripadnost orga­
nizirajo v enotne strokovne zveze. Kajti 
spoznali so, da Je bila vzrok vsem njiho­
vim neuspehom v preteklosti razceplje­
nost, Iti jo je povzročila reakcija s po­
močjo korumpiranih Klementov, izdajal­
cev delavskega razreda. Uvideli so, da 
se morajo danes združiti vsi ročni in 
umski delavci v enotno in močno silo, če 
hočejo, da bo delavski razred tudi na 
fronti dela igral trvojo prvenstveno vlogo 
ter da si bo priboril boljše in lepše živ­
ljenje.

Veličastnemu zborovanju ljubljanske­
ga delavstva in nameščenstva, ki se je 
vršilo na binkoštni ponedeljek na Tabo­
ru, so sledila v preteklem tednu zboro­
vanja po obratih. Taiko so zborovali 
uslužbenci cestne električne železnice. 
Govorniki so jim prikazali našo štiri­
letno osvobodilno borbo, njene velike 
pridobitve ter naloge, ki jih stavlja se­
danjost. Podrobno b o  se pogovorili o 
enotni strokovni organizaciji, ter o tem, 
kako bodo tudi uslužbenci električne 
cestne železnice sodelovali pri obnovi.

Slična zborovanja so priredili delavca 
in nameščenci Kolinske tovarne, Avto- 
montaže, Združenih opekam ter stavbin- 
skih podjetij. Navdušeno so pritrjevali 
govornikom in sklenili, da se vsi orga­
nizirajo v enotnih strokovnih zvezah.

Uslužbenci Mestne plinarne pa so 
imeli že svoj občni zbor. Natančneje so 
se pogovorili o novi strokovni organiza­
ciji ter o njenih nalogah. Nato pa so si 
postavili svoj prvi odbor. V njega so iz­
volili sposobne in poštene ljudi, ld so 
se predvsem izkazali v narodno osvobo­
dilni borbi in o katerih so prepričani, 
da ne bodo glfedall na svoje osebne ko­
risti, marveč, da bodo z vsemi močmi 
delali za dobro delavstva in naše na­
rodne skupnosti.

Z delom za gospodar­
sko obnovo bomo utr­
jevali naše meje in na­
šo narodno demokra­

tično oblast

Iz raznih iirajev Stalersfce
Ljubljana, 27. maja. (TANJUG). Nova 

ljudska oblast je v Celju živahno na de­
lu. Ustanovil 6e je odbor za repatriacijo 
izseljencev in internirancev, za njihovo 
prehrano in obveščanje svojcev. Za repa- 
triirance sta pripravljena dva doma za 
čas, dokler ne bodo imeli svojih domov. 
Ustanovljen je tudi dom za otroke Nem- 
eev in ustašev, bi so ujeti ali 60 pobegli.
V tem domu je že 95 otrok. Preskrblje­
no je tudi za oskrbovanje v mestnem za­
vetišču. Pionirji so po m&stu ( i ir:.' ti 
vse nemške napise in lepake, celjske uli­
ce pa so bile. preimenovane. Večinoma 
so ohranile imena izpred okupacije, ne­
katere pa so dobile imena narodnih he­
rojev in borcev iz narodno osvobodilnega 
boja. ^

Ljubljana, 27. maja. (TANJUG.) 0  bin- 
koštih je bil v Laškem prvi miting, ki se 
je razvil v mogočno manifestacijo, ka­
kršne Laško še ni doživelo. Po maši, ki 
jo je bral partizanski župnik tov. Videč­
nik, je bila po mestu povorka in nato 
miting z recitacijami, petjem in govori. 
Ogromna množica ljudi je navdušeno 
vzklikala maršalu Titu, narodni vladi 
Slovenije, Jugoslovanski in Rdeči arma­
di, Sovjetski zvezi in proti onim temnim 
silam, ki nas hočejo oropati naših s krv­
jo priborjenih pravic. Z mjtinga so bile 
poslane resolucije maršalu Titu, maršalu 
Stalinu, prvi narodni vladi Slovenije, 
VII. in IX. korpusu.

Ljubljana, 27. maja. (TANJUG.) Dne 
21. maja so bile na Senovem volitve v 
okrajni plenum ZSM. Po volitvah se je 
mladina pomenila o svojih nalogah in o 
pripravah za II. kongres. Mladina se z 
navdušenjem udeležuje sestankov in pa­
zljivo zasleduje vsa politična dogajanja. 
Zeli si kulturnega udejstvovanja. — Iste­
ga dne je bila v Senovem tudi konferen­
ca SP2Z, na kateri eo izvolile žene 20 
članski okrajni plenum, tajništvo in de­
legatke za okrcani plenum. Kmečke žene 
so soglasno izjavile, da bodo sodelovale 
v političnem delu in zagotovile, da bo 
vsa orna zemlja obdelana.

Ljubljana, 217. maja. (TANJUG.) V 
brežiškem Okraju je zopet vse živahno. 
Izseljenci se vračajo na svoje domove. 
Samo v Brežice se je vrnilo 86 družin. 
Naši časopisi prihajajo v velikem šte­
vilu in ljudje jih bero s solzami v očeh.

Med 14. in 16. majem je šlo skozi 
Brežice nad 500 voz z okrog 5000 člani 
ustaških družin. Naše oblasti so jim od­
vzele vso naropano blago in živino, med 
temi tudi nekaj ducatov dobrih konj. 
Ustaši so ob svojem dohodu močno de- 
molirali železniško postajo. Železničar­
jem pa se je že v par dneh posrečilo 
obnoviti železniške in brzojavne napra­
ve, ujeti ustaši pa so morali očistiti ru­
ševine.

Na progi Zagreb-Videm-Krško je mo­
goč že dvotirni promet. Postaja Videm- 
Krško je močno prizadeta, kea- so ustaši 
n a  njej pognali v  zrak  dva v laka  m ilni­
ci j©.

i Pri umiku ustaških band skozi breži­
ški okraj je bilo hudo prizadeto tudi ci- 

! vilno prebivalstvo. Ustaši so pobrali pre­
bivalstvu ves živež in obleko in uničili 
mnogo stanovanjskih poslopij. Naša 
oblast je priskočila oškodovancem takoj 
na pomoč in jim razdelila 163 glav živi­
ne. Pleg tega je v okraju 2600 ljudi, ki 
so živeli na karte in jim mora oblast nu­
diti pomoč v hrani. Za potrebe naše voj­
ske pa je prehranjevalni odsek oddal 15 
tisoč kg žita, 15 tisoč litrov vina in nad 
50 glav živine.

Ljubljana, 27. maja. (TANJUG.) Za­
bukovca, ki je vsa štiri leta okupacije 
posebno težko občutila kruto roko oku­
patorja, je proslavila osvoboditev z mi­
tingom, na katerem je ljudstvo dalo du- 
ška svojemu veselju in zadovoljstvu.

Ljubljana. 27. maja. (TANJUG.) Po 
vaseh ljudje živahno razpravljajo na se­
stankih o vseh perečih problemih. Po­
sebno^ se zanimajo za obnovo, pa tudi za 
politične, socialne, kulturne in narodnost­
ne probleme Povsod se živahno razprav­
lja o Trstu, in Koroški, ki sta središče 
zanimanja širokih množic. Posebno ži­
vahni in močno obiskani sestanki so bili 
v Kaplji vasi, Latkovi vasi in v Sv.Lov- 
rencu.

Ljubljana, 27. maja. (TANJUG.) Po 
štirih letih okupacije dobiva Celje zopet 
živahno lice. Začenja ee prosvetno delo. 
Ustanovljena je gledališka družina, pevski 
zbor in orkester. 26. t  m. je bil usta­
novni sestanek članov »Ljudske univer­
ze«. 28. t. m. je bil v nabito polni dvo­
rani Celjskega doma miting XVII. udar­
ne divizije, ki je navdušil v se , prisotne. 
Istega dne je bila po mestu manifesta­
cija celjskih pionirčkov.

Ljubljana, 27. maja. (TANJUG.) Vče­
raj je bilo v Mariboru zborovanje dele­
gatov iniciativnih odborov enotnih sindi­
katov delavcev in nameščencev v Mari­
boru. Zborovanja se je udeležilo olerog 
250 delegatov in zastopniki 14 sindikal­
nih organizacij iz Prekmurja, zastopniki 
iiz ptujskega okraja in iz Slovenskih 
goric.

Okrožni sekretar tov. Sergej Kraigher 
je orisal politični položaj, vlogo delav­
stva v osvobodilnem boju in pomen in 
nalogo enotnih sindikatov. Nato je bil iz­
voljen pripravljalni, medstrokovni svet 
enotnih sindikatov s tovarišem Čanžekom 
na čelu. Zborovalci, ki so sklenili z vse­
mi močmi pomagati pri obnovi, so po­
slali brzojavne pozdrave maršalu Titu, 
jugoslovanski vladi, predsedniku prve 
narodne vlade Slovenije tov. Borisu Ki­
driču in Glavnemu odboru sindikatov 
delavcev in nameščencev v Beogradu.. 
Odločno pa so protestirali proti reakcio­
narnim silam, ki nam kratijo pravice, ki 
so po vseh zakonih naše.

Maribor, 26. maja. Prostovoljne de­
ne a

borske
kuro© skupiuo z vso vnomo čistijo mari-

> uliceice ruševin.

Gorenjska Je manifestirala
S Koroške — Gospe svete in Ce­

lovca smo se vračali na binkoštni po­
nedeljek proti Gorenjski. Preko Dra­
ve — voda je mirno valovila kot na­
vadno, toda njena barva je bila bolj 
svetla kot sicer, njeni valovi bolj 
trdni in odločni, šumenje je bilo tišje. 
Naša srca so ji zaklicala: »Gremo, to­
da vrnili se bomo! Pripravi se, da nas 
boš sprejela z bistrim, veselim šume­
njem, da se bo tvoje valovanje pre­
lilo v  eno samo mogočno pesem zma­
ge in pravice. Tvoje debele in temne 
solze bodo postale kristal, en sam 
ogromen kristal, ki bo razžaril lepo 
svobodno Koroško za večne čase. Ob 
tvojih bregovih bo spet zadonela slo­
venska pesem in ta pesem ne bo utih­
nila nikoli več.«

Sončni prameni so se spuščali z 
vrhov gora in zelenih gozdov, ko smo 
se dvigali po strmi ljubeljski cesti.

Z vrha Ljubelja so še enkrat naše 
oči pohitele tja na našo Koroško — 
na Gosposvetsko polje, gosposvetski 
prestol in Celovec. Še enkrat so se 
ozrle oči, še enkrat so zadrhtele mi­
šice po vsem telesu: Da, Koroška je 
naša, Koroška je slovenska in bo 
stala slovenska! Misb so obstale pri 
trpečemu ljudstvu. O, kako so nas 
sprejemali, ko smo hodili iz kraja v 
kraji Solze so zalivale oči zavednih 
Korošcev, ko so čuli slovensko pe­
sem. Z zaupanjem in polni hvaležno­
sti so zrli v nas — v nas borce za 
Slovensko Koroško.

Počasi smo se spuščaJi proti Tr­
žiču, ko smo prešli na Gorenjsko. A 
misli so bile še vedno pri koroškem 
ljudstvu. V mestu so samozavestno 
plapolale zastave in nas pozdravljale. 
Ljudstvo nas je gledalo in prisrčno 
sprejelo. Kaj kmalu se je raznesla 
vest, da so tu koroški borci in da 
bodo priredili popoldne miting.

Prisrčni so bili pogovori o naši 
Koroški. V vsaki njihovi besedi smo 
občutili veliko skrb za Koroško, v 
vsaki kretnji smo opazili odločnost 
in polno zaupanje v besede našega 
velikega državnika maršala Tita, da 
bo Koroška zopet prišla v objem svo­
je matere Slovenije.

Še predno je bila ura dve popol­
dne, se je že zgrinjalo ljudstvo v 
dvorano in napeto pričakovalo pri*

četka. Po odigranju naše narodne 
himne je spregovoril tov. Perovšek 
Janez. V jasnih in preprostih besedah 
je orisal položaj na Koroškem, naše 
pravice do nje in spomnil na velike 
besede našega , vojskovodje maršala 
Tita, da bo Koroška naša, da bodo 
Celovec, Beljak in Velikovec svobod­
no zaživeli v združeni Sloveniji Ljud­
stvo je pogosto prekinjalo s silnim 
navdušenjem govorila in vzklikalo 
svobodni Koroški, našemu modremu 
vodstvu in voditelju maršalu Titu. 
Mali Šramel je zaigral nekaj partizan­
skih in pevski zborček je zapel par­
tizanske in koroške narodne pesmi. 
Val navdušenja se ni hotel poleči. Z 
glasnim odobravanjem je tržiš ko pre­
bivalstvo sprejelo vdanostne pozdra­
ve našetau vrhovnemu poveljniku 
maršalu Titu in naši prvi slovenski 
vladi. Tovariša Perovšek in Franček 
sta recitirala Kajuhove pesmi. Res­
nemu delu programa sta sledili dve 
šaljivi točki. Ob zaključku je tržiška 
godba zaigrala »Hej Slovani« in tisoč- 
glava množica jo je spremljala s pe­
tjem. Iz dvorane se je ljudstvo razlilo 
po ulicah in manifestiralo za svobod­
no Koroško v združeni Sloveniji in 
federativni demokratični Jugoslaviji.

Polni lepega vtisa iz Tržiča, smo. 
sredi popoldneva krenili proti Kranju. 
Vrhovi Karavank so nas iz dalje po­
zdravljali in želeli, da bi se kmalu 
zopet vračali po tej poti na Koroško,
V Dupljah je bilo zbranih precej lju­
di. Ponudila se je prilika, da tudi tu 
povemo o Koroški, o trpljenju tega 
ljudstva in o njegovi vroči, neutešeni 
želji združitve s Slovenijo.

Komaj smo stopili iz avtomobilov 
je že govoril Dupljanom in okoliške­
mu ljudstvu tovariš Perovšek Janez 
Pevski zbor je zapel partizanske in 
koroške narodne pesmi, Šramel je po­
živil miting s svojimi odlomki in Ka­
juhove pesmi go pokazale globino 
partizanske duše. Višek navdušenja je 
bil, ko sta bili prebrani vdanostni 
brzojavki predsedniku jugoslovanske 
vlade maršalu Titu in prvi slovenski 
vladi. Ljudstvo je takoj uato zahte­
valo poslati pozdravno brzojavko tudi 
koroškemu ljudstvu. In ta je bila spre­
jeta z .ogromnim navdušenjem. Caa 
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Steo. 29. >Ljudska pravica*, 29. maja 1945 Stran S

12.000 pariških visokošoicev 
zahteva Petainovo smrt

Moskva, 26. maja. (Tass.) Pairis: 
»Dvanajst tisoč visokošoicev, ki so se po 
objavi Petainovih zločinov zbrali v Pa­
rizu, smatra, da je treba v interesu 
domovine zahtevati njegovo smrt,« tako 
Se glasi izjava, ki so jo podpisali viso- 
košolci ob sklepu javnega zborovanja, ki 
se je vršilo v dvorani Znanstvenega 
udruženja pod vodstvom Francoske vi­
sokošolske zveze, ki ji načeljuje Loliot 
Curie.

»Petain je hotel ubiti francosko iz- 
obraženstvo,« je prva točka obtožbe, ki 
so jo v svojih govorih na zborovanju for­
mulirati razni predstavniki, direktor 
višje normalke, prof. Paul Pauphilet, 
generalni državni sekretar za srednje­
šolsko vzgojo Maurice Janet in gen. se­
kretar vzgojnih sindikatov Jean Fener. 
Govorniki so omenili zakone rasizma in 
zakone o tajnih družbah, katerih posle­
dica je bila odprava najboljših učiteljev 
v francoskem šolstvu, nastavitev slučaj­
nih, napolšolanih učiteljev in profesor­
jev, zločinsko prisilno delo, nacifikacija 
francoske mladine, odvažanje dijaštva v 
internacijo, preganjanje poštenih učite­
ljev in dijakov.

Sledil je govor predsednika sindika­
tov tiska in profesorja na Sorbonmi Al­

berta Bayeta, ki je ob branju raznih 
spominov Poincaret-ja Joffrea, Foeha in 
Clemenceaiu-a dokazal, da bi Petain, če 
bi imel oblast v letu 1918, prav tako 
uničil Francijo, kakor je to storil v letu 
1940. Nato je izjavil, da je treba pri 
ljudeh in stvareh vselej uporabljati kri­
tično metodo, ki dela čast francoski 
univerzi.

Za njim je spregovoril profesor Pier- 
re Halbvvachs, ki se je vrnil iz taborišča 
in kateremu je sin, profesor Halbvvachs 
mlajši, umrl v taborišču Buchenvvald. 
Dejal je, da so vsi oni, k i so umrli po 
taboriščih, naijhuijša obtožba Petaina. 
»Vsi v taborišču smo prisegli«, je de­
jal, »da bomo po vrnitvi domov zahte­
vali kazen za izdajalce, ki so hoteli na­
rediti iz Francije nacistično strašilo. Pe­
tain sam je izjavil dobesedno, da je pri­
pravljen nositi odgovornost pred zgodo­
vino, in zdaj naj jo plača.«

Naposled je zaključil obsodbo Petaina 
univrzitetni vodja naeionalne fronte 
»Lablenie« z besedami S t Justa, ki naj 
potrde sodnike v dobri veri: »Bodite ne­
izprosni! Resnična prizanesljivost mora 
biti kruta, sicer ogroža stvar domovi­
ne!« Tako so bili vsi govorniki enodušni 
v zahtevi Petainove smrti.

Fašizem 
na bo ve« vstal

Beograd, 26. maja. Rimski dnevnik 
»Unitž«, glasilo Komunistične partije 
Italije, prinaša uvodni članek pod 
naslovom: »Fašizem ne bo več vstal«, 
v katerem je med drugim rečeno: 

»Ostanki starega fašizma in za­
četki novega bi danes hoteli ponoviti 
isti manever, čeprav pod drugim na­
slovom in pod drugim izgovorom. Ne­
kateri fašistično nastrojeni elementi 
bi hoteli s tem, da bi izkoristili iskre­
no rodoljubje enega dela mladine, 
okrniti manifestacije delavskega raz­
reda za Trst. Ti elementi bi hoteli 
to storiti zato, da bi prikrili prave 
krivce za brezupen položaj Italije, 
krivce, ki so kompromitirali neodvis­
nost italijanske dežele. Njihov cilj v

izzivanju je bil popolnoma jasen.
Delavci, ki so na čelu naroda v 

njegovi junaški borbi, ne bodo dovo­
lili, da bi jih izzivalni elementi spe­
ljali s prave poti in nikomur ne bodo 
dopustili, da še enkrat razbijejo na­
rodno enotnost izključno v  korist 
onih, ki so Italijo že enkrat privedli 
do katastrofe. Kakor včeraj, tako 
bodo delavci ostali na čelu narodne 
borbe za neodvisnost, ki se lahko 
doseže samo na en način: z enot­
nostjo narodov z namenom, da se 
uniči fašizem, kar istočasno pred­
stavlja obnovo demokracije v naši 
deželi. Fašizem ne bo več vstal.«

Sovražniku zaplenjena 
imovlna je narodna 
lasti Varujmo jo kot 

svojo lastnino!

Iz Slovenskega Primorja
Konferenca trgovcev 

v Gorici
Ljubljana, 26. maja. Tanjug. Dne 

16. m aja se je  v Gorici vršila konfe­
renca trgovcev, katere se j e . udeležilo 
okoli 280 zastopnikov trgovskega sta­
nu slovenske in italijanske narodnosti. 
Konferenco je  otvoril tov. Pčterin, 
podpredsednik Izvršnega odbora. Po­
udaril je  bratstvo med Slovenci in 
Italijani in naglasil potrebo po delu 
za zboljšanje gospodarskega položaja. 
Izjavil je, da ima italijanska manjšina 
kulturno samoupravo in da na j bo 
delo Slovencev in Italijanov tekmova­
nje za zboljšanje položaja ljudstva.

L jubljana, 27. maja. Tanjug. Proti 
lažnivim trditvam  Bonomiijeve Vlade 
preko radia Bari in drugih tu jih  ra­
dijskih postaj, k i raznašajo lažnive 
vesti, da Jugoslovanska arm ada pre­
ganja tržaško prebivalstvo in da se 
je moral sam tržaški škof zateči pod 
okrilje Angloamerikancev, protestirajo 
vsi svobodoljubni prebivalci Trsta. 
Ves Trst je  objel val protestnih zbo­
rovanj, k je r prebivalstvo Trsta s pod­
pisovanjem protestnih resolucij zavra­
ča te lažnive trditve. Poleg protifaši­
stičnih meščanov osvobojenega Trsta

so podpisali protestne resolucije okraji 
Guairdielta Scagiietto, Coloraia, San 
Luigi in Sv. Ivah, uslužbenci tvrdke 
Magazzini Generali, ladjedelnice, Arse- 
nale Triestino, skupščina IV. sek to rja  
delavci pivovarne Dreher in mnog1 
drugi.

Ljubljana 27- maja. Tanjug. Dela 
za obnovp ladjedelnice»Sv. Marka v
Trstu nas 
del

jo  tržfiž

z itali j
delavec Tito
strateg osvo

jejo. Strojni od- 
“evm, tudi ostali-

dobivajo svbjo
"

“ im  
_  bta

.apisi: Zivef .iSarjjal 
Sivel naš, Tito, Veliki

--7   J ilne  vojhef Tovariš
maršal Tito, po zaslugi Tvojega v6- 
iaskega in političnega genija je  de­
lovno ljudstvo ..prejelo svobodo. Ono 
trdno zaupa vate, trdno zaupa v novo 
Jugoslavijo, svobodno domovino de­
lovnega Jjudstva! Naš dragi Tito, b ra t­
sko združenj pod Tvojim modrim vod­
stvom bomo , italijanski in slovenski 
delavci zgradili svojo novo domovinol 

Ljubljana, 27. maja. Tanjug. Naše 
narodne oblasti so pri Sv. Jakobu 
osnovale ljudsko kuhinjo, v kateri 
prejem a kosilo tisoč ljudi dnevno.

Vzpostavitev medna­
rodnega brzojavnega 

prometa
Mmniustrstvo poste je odredilo vzposta­

vitev mednarodnega brzojavnega prometa 
med Jugoslavijo ter vsemi zavezniškimi 
in nevtralnimi državami Brzojavke ne 
smejo bila šifrirane in morajo biti na­
pisane v enem izmed jezjkov jugoslovan­
skih narodov ali pa v ruskem, angleškem 
in francoskem jeziku. Za vse zdeebne brzo­
javke je obvezen podpis, ki mora vsebo­
vati natančno ime in naslov odpošiijatelja. 
Pristojbina se računa po predvojni med­
narodni telegrafski ta rifi (»Politika«.)

Vzpostavitev proge 
Vinkovci—Slav. Brod

Popravila na železniški progi Vinkov-
oi-Slavonski Brod so bila izvršena v re­
kordnem času. Glavna uprava železnic je 
odredila rok- 25 delovnih dni za popravo 
in obnovitev proge, toda požrtvovalnost 
delavstva im tehničnega vodstva jo uspo­
sobila progo za promet v rekordnem času 
17 dna. (Politika«.)

S ola  iz p o ru šen ih
bunkerjev

Gradbeni odsek mestnega izvršnega 
odbora v Sarajevu je dal porušiti vse 
bunkerje, ki jih je postavil okupator po 
mestnih ulicah in parkih. Sklenjeno je 
bilo, da ee opeka porušenih bunkerjev 
uporabi za gradnjo nove šole na Vrat­
niku, ki jo je uničilo sovražno bombar­
diranje v aprilu 1941. (»Politika«.)

Dvanajst vagonov 
tobaka

je odkupila fobačna uprava od sadilcev 
tobaka v Čapljini. Sadilci so prejeli za 
tobak protivrednost v denarju, soli in 
moki (»Politika«.)

Delavci Zagreba b e d  o 
vnesli v svoje d e lo  

udarniški duh
TANJUG, Beograd, 25. m aja: Vče­

ra j se je  v delavski zbornici vršila 
skupščina kovinskih delavcev in na­
meščencev, da bi se organizirali svo­
bodni sindikati. Sestanek je  otvoril 
stari delavski borec Salomac s k ra t­
kim govorom, v katerem  je  poudarjal, 
da bi se delavci in nameščenci sestali 
prvič v delavskih prostorih brez poli­
cijskega nadzorstva. O pomenu in na­
logah enotnih sindikatov je  govoril 
tov. Bogdanič. Dejal je : »Delavski raz­
red Zagreba je  bil zvest svojemu na­
rodu. Danes, ko je  naša dežela osvo­
bojena, bo delavski razred vložil vse, 
da bo dvignil iz ruševin naše gospo­
darstvo. Da se bo to doseglo, mora 
biti delavski razred organiziran v 
enotne sindikate.« Na koncu je  po­
udaril potrebo čiščenjal*fašističmh ele­
mentov v vrstah delavskega razreda. 
D a se bo ustvarilo boljše in  srečnejše 
življenje delovrtemU narodti, bodo de­
lavci in nameščenci vnesli v svoje 
delo udarniški duh.

O vlogi in organizacijski strukturi 
je  govoril Turkovič, stari sindikalni 

'borec. Nato je  bil izbran delovni od­
bor petnajstih članOv iz Vseh. v rs t ko­
vinske industrije. Naloga tega odbbra 
je, da čiinprej izvrši predpriprave za 
osnovanje Zveze. S sestanka je bila 
med drugimi brzojavkami poslana 
brzojavka tudi maršalu Titu.

Y imenu delavcev in nameščencev 
kovinske industrije mesta Zagreba je  
govoril Franjo Bebuč, član delavnega 
odbora enotnih sindikatov delavcev in 
nameščencev Hrvaške.

Protestno pismo 
Posveto¥ainega odbora 
v Trstu vladi Bonomiia

Beograd, 26. maja. (Tanjug.) Ko 
so pričeli reakcionarni elementi širiti 
brez podlage laži, je Posvetovalni 
odbor s svojega zborovanja poslal 
predsedniku italijanske vlade Boao- 
miju sledeče protestno pismo:

»Člani Konzulte in Osvobodilne 
skupščine mesta Trsta Vam iiražamo 
svoje globoko ogorčenje zaradi ab­
surdnih in neresničnih vesti, ki jih 
širite glede položaja v  Trstu. Z od­
vratnostjo smo izvedeli za vso podlo 
kampanjo italijanskega reakcionarne­
ga tiska in radiopostaj in Vas ob tej 
priliki obveščamo, da vlada v Trstu

popolen mir in normalno stanje. Vsa 
konstruktivna dela v mestu teko v 
vsakem pogledu povsem normalno. 
Zlasti naglašamo, da se Jugoslovan­
ska armada, osvoboditeljica našega 
mesta, vede dostojnejše kot vse voj­
ske, ki so bile kdajkoli v Trstu. Za­
hvaljujoč pomirljivemu in globoko 
demokratičnemu duhu, s katerim je 
prežeta narodna oblast v Jugoslaviji 
in v našem mestu, se razvija duh 
bratstva in miroljubnega konstruktiv­
nega sodelovanja med Italijani in Slo­
venci.«

★ ★ ★

Obnova 
tržaškega pristanišča

Beograd, 26. maja. Delo za vzpo­
stavitev prometa v  tržaškem prista­
nišču hitro napreduje. Da bi se ure­
dil pomorski promet, je naša oblast 
stopila v stik s tvrdko »Magazzini 
Generali«. Pri popravljanju pristani­
šča »Punto Franco nuovo«, ki je bilo 
težko poškodovano od bombardira­
nja, delajo štiri mestna podjetja. Zgra­
dili bodo nove pristaniške naprave.
V pristanišču se nadaljuje s čiščenjem 
min in dviganjem potopljenih ladij.

Po mišljenju strokovnjakov bodo 
za obnovo tržaške plinarne potrebni 
trije tedni, delavci pa so se odločili,

da bodo obnovili plinarno v mnogo 
krajšem času.

Naša zvezna vlada je za oskrbo­
vanje Trsta dodelila večje količine 
hrane. Za Trst je prav tako dolo­
čenih 1300 glav živine. Konec tega 
meseca bo vsaka oseba v Trstu pre­
jela pol kilograma masti.

Ljubljana, 27. maja. (TANJUG.) Šmar­
ski okraj je proslavil svojo osvoboditev 
z velikimi mitingi v Rogaški Slatini, 
Šmarju, Rogatcu in Pristavi Povsod so 
prisostvovale mitingom velike množice 
ljudi, ki so navdušeno vzklikale naši 
vojski, Osvobodilni fronti, maršalu Titu, 
narodni vladi Slovenije, SZ in maršalu 
Stalinu. Ljudstvo si želi mitingov, ker 
Ijludje šele sedaj spoznavajo vse laži 
nemške propagande in resnico o Osvo­
bodilni fronti

Ni več čas lahkotnega 
navdušenja; nadomesti 
naj ga resnična vnema, 
ki edina rodi požrtvo­

valno delo!

Žrtvovale smo svoje sinove, 
svoje može in še same šle 

v borbo za svobodo
Svoboda, težko pričakovana svoboda 

je tu. Oči nam žarijo od veselja, od sre­
če, usta pa niso zmožna, da bi povedala 
lo, kar čuti srce. Fašizem in nacizem 
ata uničena. Kmalu bo pa uničena tudi 
izdajalska fašistična svojat, ki je priza­
dela toliko gorja in nesreč vsemu slo­
venskemu narodu, posebno pa nam že­
nam in materam. V teh štirih lotih smo 
dobro spoznale vse strahote in grozo­
dejstva, ki so jih delali Nemci. To je 
bila nemška kultura, kultura,, ki bodo 
o njenih grozodejstvih pisale debele 
knjige. Še se tu pa tam potikajo faši- 
iično tolpe, tudi teh bo kmalu konec. 

Vaše oči so odprte v novo in lepše 
življenje.

Poleg vsega zmagoslavja življenja, kd 
ga preživljamo, pa ne smemo pozabiti 
listih, ki so dali največ, kar more kdo 
dati ki so dali življenje, da je Nemčija 
poražena, da je nacizem na tleh in da 
bodo zasužnjeni narodi zopet vstali Spo­
minjajmo se onih, ki bi radi uživali svo­
bodo, pa jih ni in jih ne bo nikoli več, 
ker so dali Življenje na bojiščih, v ta­
boriščih ali jetnišnicah. Spominjajmo se 
tovariša Spolenaka, ki je bil organiza­
tor Komuniiaične stranko v Ptuju še v 
stani Jugoslaviji; spominjamo ee še do­
bro Lacka, Osojnika, Sagadina Jožka e 
einom Miranom, Arnuša, Grabarja, 
Ošlovnika, Strafala, Trčka, Peršona, Ko­
želja, Krambergerja, Žnidariča, Reševih 
treh bratov, tovarišic Megltčeve, Kram­
bergerjeve, Lackove, Bercetove in vseh 
padlih junakov in junakinj, na katere 
so lahko ponosne Slovenske gorice. Spo­
minjajmo se onega nesrečnega dne, ko 
jo po krivdi izdajalca padel v roke ge­
stapovcev tov. Lacko. Prezirajmo in za­

ničujmo ljudi, ki 60 v našem sloven­
skem Ptuju pretepali, pljuvali in kame­
njali ubogega Lacka. V zaporu so ga 
pretepali in mučili, da so bila krvava 
tla itn stene. To ni bil več.Lacko, to je 
bila le kepa krvavega, stolčenega mesa. 
Cez par dni je um rl Zanesli so ga na 
dvorišče in ga vrgli v kot ter ga po­
krili. Takrat je bila v zaporu tudi nje­
gova 84 letna m ati (Hoda la je to kepo 
v kotu, a nd alutila, da je to njena edi­
na opora, njen edini sin Jože, ki je 
žrtvoval življenje in družino za svobodo 
slovenskega naroda.

Tudi jaz sem imela sina, ki mi je ne­
koč pisal: »Ljuba mati! Ustrelili so Goz- 
danino mater. Brez žrtev ni svobode.«

Dobila sem pismo, ko jo bil že mrtev. 
Tudi sam je dal življenje za svobodo. 
Da, dragi tovariši In tovarišice, brez 
žrtev ni borbe in brez borbe ni svobode! 
Brez borbe bi danes ne bili to, kar 
smo. Ne bi bili priznani od velesil, ne 
imeli bi svoje vlade, ne imeli bi svo­
bode. Me žene in matere smo v tej borbi 
dale naijveč, kar more kdo dati: dale 
smo svoje najdražje, dale smo svoje 
otroke. Čuvale smo jih, ko pa so od­
rasli, 60 šli junaško v borbo, da osvo- 
bode domovino.

Žrtvovale smo svoje sinove, svoje 
može in še same rano šle v borbo za 
svobodo. Ce se spominjamo žrtev, priso-

famo, da njihove žrtve ne bodo zaman, 
ašisti so lokali in pili našo kri, teptali 

našo čast, se zavijali v dim naših po­
žganih domov in uživali v smrtnih kri­
kih naših otrok. Nismo jokale nad 
smrtjo svojih dragih, saj so se nam solze 
Že posušile ob nečloveških zločinih, ki

Jih je zagrešil okupator nad našim na­
rodom .Se bolj smo stisnile pesti in šle 
v borbo za srečnejšo bodočnost V tej 
naši pravični borbi nas ni mogel nihče 
zadržati. Za zmago te naše borbe nam 
jamčijo naši heroji, naši voditelji, naša 
slavna armada. In danes se zaveda slo­
venska žena in mati, da smo v tej borbi, 
v kateri smo sodelovale, stopile na plan 
in postale enakopravne moškim. Doka­
zati moramo, da smo te enakopravnosti 
res vredne. Danes v tej najodiočilpejši 
uri, ki jo preživlja naš narod, ne smemo 
biti malodušne, delati moramo pogumno 
in požrtvovalno. Ne smemo misliti, da je 
sedaj, ko nam je zasijala svoboda, konec 
naše borbe. Svoboda nas ne rane upija­
niti! Še nas čakajo težki časi. Z delom 
moramo dokazati, da smo vredne živ­
ljenj, ki so jih žrtvovali za nas naši 
dragi, naši najdražji.

Ž zavestjo in pogumom prenašajmo 
napore in žrtve, ki nam jih nalaga ta 
veliki čas, ta sveta in pravična borba. 
Same prevzemimo skrb za delo na po­
lju. Se danes nas čaka trda borba, bor­
ba za obnovo naše opuetošene in siro­
mašne domovine. Pomagati si moramo 
pri delu. Pomagati moramo pri čiščenju 
razvalin našim sosedom in znancem in 
pripraviti prijeten dom našim hrabrim 
vojakom, ki se vračajo. Pomagati mo­
ramo sušili solze tudi onim tovarišicam, 
ki zaman .čakajo povratka tistih, ki so 
jih ljubile, za katere so se bale in za 
katere so živele. >

Me žene, ki same ne moremo v boj, 
se ne bomo omadeževale pred junaki, ki 
so svoja življenja darovali naši pravični 
borbi Delale bomo doma, da bomo na­
domestile naše može, brate in sinove. 
Nikoli se ne sme povrniti čas, da bo 
tuja propaganda in laž preslepila naš 
narod, kot ee je to zgodilo 1941. leta. 
Zato darujmo mo žene vse sile za sreč­
nejšo bodočnost našega naroda.

Tako je govorila tov. 2onka Sagadi­
nova v Ptuju na proslavi ob priliki osvo­
boditve naše domovino,

Nataljevanje s četrte strani
nam je bil odmerjen in so miting na­
daljevali tovariši iz IV. armade.

Komaj smo začeli razmišljati o ne­
omajni ljubezni gorenjskega ljudstva 
do Koroške, smo se že znašli sredi 
Kranja.

Po mestu so takoj šušljali, da so 
dospeli koroški partizani in da bo 
zvečer miting.

V lepo okrašeni dvorani se je 
zbralo na stotine Kranjčadov. Najprej 
je zadonela slovenska narodna him­
na, nato pa je spregovoril tov. Perov- 
šek Janez, ki je med drugim dejal:

»Prihajamo prav iz središča Koro­
ške, od Gospe svete, Gosposvetskega 
polja in Celovca. Prinhšamo vam po­
zdrave partizanov, ki so se tri leta 
borili za svobodo Koroške in s svojo 
borbo, s svojimi veliki krvnimi žrtva­
mi dejansko izvojevali plebiscit — 
priborili svobodo Koroški.

Presrečne bi bile oči Korošcev, če 
bi mogli biti prisotni sedaj v tej dvo­
rani in videti, kako tisočglava mno­
žica Slovencev zahteva osvoboditev 
Slovencev na Koroškem in združitve 
z njimi v  federativni in demokratični 
Jugoslaviji. Včeraj smo bili še pri 
Gospe sveti, kjer je bilo romanje. Na 
nutihgu je tamkajšnje in okoliško 
ljudstvo odločno zahtevalo, da je Ko­
roška svobodna. Tamkajšnji župnik je 
imel slovesno mašo v  slovenskem je­
ziku. Pri maši je duhovnik rekel:

»Edino partizanom se moramo za­
hvaliti, da bomo zopet in da že svo­
bodno govorimo slovenski jezik. Par­
tizani so naši osvoboditeljil«

Boj za Koroško ni končan. Naša 
dolžnost je v tem trenutku, da se vsi 
še trdneje strhemo okrog našega ve­
likega vodje maršala Tita. Koroški 
kmetje in delavci so nas povsod spre­
jemali z velikim veseljem, a hkrati v 
strahu, zaradi nacistov, ki še vedno 
svobodno hodijo po ulicah Celovca, 
Beljaka in Velikovca. . .  Ljudstvo ima 
veliko zaupanje v našo vojsko. Mi 
smo že dokazali, da vojne nočemo, 
da se Koroški ne odpovemo. Mislim, 
da vsak izmed nas popolnoma zaupa 
maršalu Titu. On pa tudi gleda, da 
bo vse dosegel s čim manjšimi žrtva­
mi in čim manjšim trpljenjem. Mi sto­
jimo pripravljeni za vsake preizkuš­
nje in gremo za maršalom Titom.

Živela Slovenska Koroška v svo­
bodni, federativni in demokratični Ju­
goslaviji!

Živel svobodni Trst in Slovensko 
Primorje!

Živel naš veliki vojskovodja in 
državnik maršal Tito!

Živela naša velika zaveznica So­
vjetska zveza!

Živeli veliki zavezniki!
Smrt fašistom, do kraja izkore­

ninimo vse naciste!
Živeli koroški partizani!«
Množica je neštetokrat z velikim 

navdušenjem prekinjala govornika, 
posebno kadar je govoril o koroškem 
ljudstvu in pravici tega ljudstva do 
prave svobode fn ko je zahteval, da 
jje treba zapreti vse naciste, ki se še

svobodno kretajo. Prav tako je ljud­
stvo odločno potrdilo zahtevo govor­
nika, da tako imenovana »Landes-re- 
gierunga« ne more zastopati Sloven­
ske Koroške, ker se v njej skrivajo 
najbolj zagrizeni naqistl Za Sloven­
sko Koroško more govoriti in o njej 
odločati le Pokrajinski narodno osvo­
bodilni odbor (PNOO), ki ga je ljud­
stvo samo izvolilo.

Pevski zborček je zapel slovenske 
pesmi, Šramel pa odigral venček par­
tizanskih. Nato sta tov. Perovšek Ja- 
nenz m Franček recitirala nekaj Ka­
juhovih pesmi. Sledil je venček na­
rodnih, za kar je poskrbel mali Šra­
mel in pa koroške narodne pesmi. 
Ljudstvo je po pesmih zopet pričelo 
viharno vzklikati svobodni Koroški.

Poslane so bile pozdravne brzo­
javke vrhovnemu poveljniku in pred­
sedniku jugoslovanske vlade maršalu 
Josipu Brozu-Titu, prvi slovenski vla­
di in Koroški. Ves čas tega velikega 
mitinga je prevladovalo v  dvorani 
eno samo odkrito m mogočno navdu­
šenje za svobodno Koroško.

Ljudstvo Kranja, Tržiča in Dupelj 
ter okoliških krajev je ta dan slo­
vesno manifestiralo za svojo sosedno 
deželo Slovensko Koroško, za ono 
deželo, ki je bila zibelka Slovenstva 
in kjer je bilo v  Celovcu prvo slo­
vensko kulturno središče. Povsod je 
bil ogromen val navdušenja, pob  
ljubezni do trpečega ljudstva Koro­
ške in zaupanja v našega velikega vo­
ditelja maršala Tita.

0 , ko bi vedeli Korošci, kako je 
ljudstvo Gorenjske navdušeno zanje 
kako je pripravljeno na vse žrtve, 
da enkrat za vselej reši to ljudstvo 
iz krempljev nacistov in izpod dolgo­
letnega tujčevega jarma.

Videli smo, kako so imele solzne 
oči koroške mamice in očetje, ko smo 
se z njimi razgovarjali na raznih zbo­
rovanjih in mitingih, ko smo govorili 
o svobodi, ki jim jo prinašamo. In 
kadar je zadonela lepa slovenska pe­
sem, tedaj ni bilo človeka, da ne bi 
imel polno solza v očeh. Koroško ljud­
stvo je s srcem čutilo in čuti z nami. 
Toda tudi tukaj na Gorenjskem so 
bili primeri, da so se našemu člove­
ku zarosile oči in je pob  genotja po­
slušal koroške narodne pesmi.

Korošci! O, ko bi vi videli b  ve­
deli, kako čuti vse slovensko ljudstvo 
k vami, kako spremlja z zanimanjem 
vsako stvar, ki je v zvezi z vašo svo­
bodo, tedaj bi ponosno dvignili gla­
ve, vedoč, da je z vami sleherni Slo­
venec in da je narod zmagovalca, nič 
več narod hlapcev. Ne bi se več bali 
hitlerjancev in izdajalcev, ki se še 
vedno svobodno kretajo po Koro­
škem, kar pa ni naša krivda.

Koroška je slovenska, Koroška je 
naša in bo ostala naša! To je zahteva 
vsega slovenskega in jugoslovanskega 
ljudstva, ker je ta zemlja že od dav- 
naj slovenska. Koroška mora v ob­
jem matere Slovenije! "Brez Koroške 
ni Slovenije, kakor je ni brez Trsta 
in Slovenskega Primorja!

Ivo Lipar.
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Iz Sovjetske zveze
Ruski narod za napre­
dek in svobodo vseh 

narodov
»Pravda« poroča v uvodniku: »Na 

zgodovinski dan 24. maja je ves svet 
prisluhnil zdravici Stalina našim sovjet­
skim narodom, v prvi vrsti ruskemu na­
rodu, ki je najpomembnejši med vsemi 
v Sovjetski zvezi. Lepe Stalinove besede 
izražajo misel milijonov državljanov zno­
traj in zunaj naše dežele. V Ukrajini, 
Beli Rusiji, Poljski, Češkoslovaški in Ju­
goslaviji, povsod slave ruski narod. Mir­
no lahko rečemo, da je naš narod to 
slavo zaslužil. Zaslužil jo je s svojo pre­
danostjo domovini, s svojo borbo za vse 
pravice, in s svojim spoštovanjem, pravic 
drugih narodov.

Ruski narod je prinesel svetu vzviše­
ne ideale, ki so jih po vsem svetu raz­
širili veliki ruski pisatelji in znanstve­
niki, misleci in revolucionarji. Rusija je 
domovina leninizma — najvišje svetovno 
važne realizacije ruske kulture. Ruski 
narod je tudi vedno pokazal najbolj za­
nosno in najbolj požrtvovalno vojaško 
hrabrost. Nikdar se ni uklanjal tujim na­
padalcem, sprejel je vse žrtve, da si zo­
pet pridobi svobodo in neodvisnost. Ve­
liki Lenin je sanjal o Rusiji, katere stiki 
z drugimi narodi naj temelje na načelih 
olovečanstva in enakosti. Ta nova Rusija 
je ustvarjena. Ustvarila sta jo Lenin in 
Stalin v oktobrski revoluciji, kjer je ru­
ski narod priboril svobodo sebi in dru­
gim narodom naše dežele.

Ruski narod, ki ga vodi boljševiška 
stranka in ga vodi stalinovsko-leninsko 
narodna politika, je pomagal nekoč šib­
kim in zaostalim narodom Rusije, da so 1 
se otresli stoletnega jarma, da so zgra-' 
dili lastno kulturo v svojih lastnih drža­
vah, da so utrdili svoje lastno gospodar­
stvo.

Bistri duh, trden značaj in potrpežlji­
vost ruskega naroda so se posebno uve­
ljavile v vojnih dogodkih leta 1941-1942, 
ko je bila stisnjena Rdeča armada v po­
sebno težavnem položaju. Ruski narod je 
ves čas nesebično vodil borbo do končne 
zmage, zakaj njegov bistri duh mu je 
ves čas nezmotljivo kazal pravo pot. Tež­
ke preizkušnje so utrdile vezi, ki so pri­
klepale naš narod na vodstvo. Vsi naši 
državljani so se v skupnem zagonu po­
stavili v bran na poti, ki je vodila so­
vražnika proti Moskvi, Leningradu, Volgi 
in so v tej obrapjbi potrdili svoje večno 
bratstvo.

Zaupanje v lastno moč, v boljševiško 
stranko, v Stalina, zaupanje v njegovo 
bistrovidnost, v njegovo vodstvo, velika 
dobra volja našega ljudstva, da izpolni 
vse, kar sovjetska vlada od njega zahte­
va — to in samo to je rešilo našo domo­
vino nemškega jarma. V veliki borbi, ki 
jo do danes v vsej zgodovini ni bilo 
enake, je ruski narod visoko dvignil pra­
por napredka in svobode vseh narodov. 
Pred vsem svetom, pred vsem člove­
štvom, blesti zvezda ruskega naroda, ki 
je privolil v neštete žrtve v imenu zma­
ge, v imenu slave in moči. Številni ev­
ropski narodi, ki slavijo danes svojo osvo­
boditev, izražajo najtopJejšo zahvalo Tu- 
siji, veliki domovini Sovjetov, domovini 
Lenina in Stalina.« (TASS)

Pričetek 
športne sezone

V Moskvi je  začel izhajati nov ted­
nik »Šport«, ki prinaša članke o športu 
v So-vjetski zvezi. Obiskali smo ured­

ništvo in našli tam enega najpopular 
nejših sovjetskih nogometašev, kape­
tana moštva centralnega kluba Rdeče 
armade, ki zavzema častno mesto med 
tremi najboljšimi sovjetskimi moštvi. 
Grigorij Fedotov je  star 28 let, visok 
174 cm, težak 73 kg in svetovno slaven 
po svoji izredni moči in vztrajnosti. 
Nogomet igra že od svojega enajstega 
leta; njegova igra je  izredno živahna, 
njegovi udarci izredno precizni. Sla­
ven ni samo v Sovjetski zvezi, temveč 
tudi na Norveškem, Danskem, v F ran­
ciji, Angliji, Španiji, Bolgariji in dru­
god.

Prva številka novega tednika po­
roča o pričetku letne športne sezone, 
ki se je  po starem običaju pričela z 
dvema velikima tekmama: z množično 
štafeto,^ ki je  kakor vedno odkrila 
nove športnike, in s tekmo članov 
športnih klubov, ki imajo že dolge iz­
kušnje. Doslej so bile te tekme že v 
sto mestih Sovjetske zveze. Število 
udeležencev v množičnih štafetah ra ­
ste z vsakim letom. Leta 1941 se jih  je  
udeležilo 5,500.000, lani nad 9,000.000, 
pri čemer je  skoraj 8,000.000 prekosilo 
določeno normo.

N ajobičajnejši odseki štafetnega 
teka so dolgi 1000 m za moške in 500 m 
za ženske. Dosego cilja  proslavljajo z 
metanjem  granat. Letos je  p rv iv dan 
štafetnega teka dal največje število 
udeležencev v mestih Leningradu 
(40:000), v Irkutsku (20.000) ter drugih 
sibirskih mestih. Štpvilni novi šport 
niki so pokazali lepe uspehe. Tako m 
n. pr. Schorman, leningrajski dijak 
pretekel 1000 m v 3 min. 18 sek. V 
Tiflisu, glavnem mestu Georgije, sta 
se stvorili dve garnituri svetovno zna­
nih lahkih atletov. Nina Dumbadzo je 
vrgla disk 47 m 420 m, kar je  manj od 
njenega svetovnega rekorda (49 m 
28 cm), toda za pričetek sezone lep re­
zultat. Druga športnica Georgina He­
lena Gokjeli je  zanosno skočila 5 m 
40 cm.

Še nekaj besed o začetku kolesar­
ske segone. Koio je  v Sovjetski zvezi 
zelo razširjeno prometno sredstvo, 
zato je  razumljivo, da tekm uje na ti­
soče kolesarjev. S kolesarsko štafetno 
tekmo je  l i la  otvorjena nova sezona 
v MoslcvL Nad 100 kolesarjev, moških 
in žensk, znanih mojstrov in novincev, 
ki so na poskusnih vajah pokazali ve­
like uspehe, je  bilo pripuščenih k  prvi 
sezonski tekmi. Prvenstvo je  odnesel 
Aleksej Lodunov, že večkratni držav­
ni prvak. Kljub silnemu vetru, ki je  
pihal nasproti, je  dosegel v 43 min. 
32 sek. 25 km. Slavni dirkač Batren, 
profesor na centralnem institutu za 
telesno vzgojo, je  prišel minuto po­
zneje. Obft m ojstra športa branita 
barvo enega najboljših državnih šport­
nih klubov »Špartak«. Zenske so na 
prvih tekmah branile sloves drugega, 
zelo priljubljenega kluba v Sovjetski 
zvezi, »Dtynamo<. Ljudmila Rutobov- 
skaja, članica tega kluba, je  prevozila 
45 km v 18 min 52 sek. (TASS)

KULTURNI RAZGLEDI
Kulturne vezi med Ljubljano 

in Trstom
Včeraj, dne 28. maja se je  vršil 

v veliki Unionski dvorani velik  
simfonični koncert, ki ga je izvajal 
tržaški radijski orkester, pomnožen 
s člani orkestra Verdijevega gleda­
lišča v Trstu. Tržaški glasbeniki so 
prišli prvič v Ljubljano in so želi 
veliko priznanje. Velika Unionska 
dvorana je bila nabito polna. Kon­
certu, ki je bil za Ljubljano po 
dolgih mračnih letih kulturnega 
molka brez dvoma eden največjih  
kulturnih dogodkov, so prisostvo­
vali tudi predstavniki naših naj­
višjih oblasti in predstavniki naše 
kulture. Orkester je  vodil znani

Na sporedu je bila lllersbergova 
Predigra k farsi za veliki orkester, 
Martuccijev klavirski koncert v b- 
molu in Dvorakova simfonija v c- 
molu Iz mojega sveta. Mojstrsko 
podajanje skladb, posebno pa Mar­
tuccijev klavirski koncert, ki ga je  
izvajal pianist Angelo Kessissoglu, 
je  občinstvo nagradilo z dolgotraj­
nim ploskanjem. V znak priznanja 
so bili podarjeni dirigentu in pia­
nistu šopki cvetlic in vencev. Ljub­
ljana je  s polno udeležbo in s pri­
znanjem, ki ga je  dala tržaškim 
umetnikom, pokazala, da ji je  nad 
vse pri srcu tudi kulturna poveza-

tržaški dirigent prof. Luigi Toffolo. | nost med Ljubijano in Trstom.

Literarni veeer v naši Drami
Vitomil Zupan: Andante Patetico. Povest o panterju Dingu

Kremelj obnavljajo
Prvič po začetku svetovne vojne 

snažijo in obnavljajo zunanjost in no­
tranjost starodavne krem eljske zgrad­
be. Trume rokodelcev so, na delu ob 
poslopju, v orožarni pa so zopet raz­
stavljene z dragulji posute krone ne­
kdanjih carjev, kronski ornati, žezlo 
in drugi dragoceni predmeti, k i so bili 
prinešeni zopet v Moskvo. (TASS)

Odkar je Ljubljana zadihala v luči 
svobode, se polagoma obnavlja v njej 
tudi kulturno življenje.

Kakor so se pred štirimi leti ločila 
pota pravičnih, poštenih zavednih slo­
venskih ljudi od tistih z umazanimi du­
šami in pokvarjenimi značaji, tako se je 
razklala tudi smer naše kulture. Zunaj 
po hostah je ob tabornih ognjih, v bojih, 
med trpljenjem in odrekanjem, v hrepe­
nenju in ljubezni začela cveteti nova 
kultura, ki se je oslonila na novega člo­
veka. Ta kultura ni hotela imeti niče­
sar skupnega s tisto, ki se je dala ku­
piti fašističnim krvnikom in ki je bila 
dekla njihovih pomočnikov.

Napredni kulturni ustvarjalci so takoj 
po zasedbi Slovenije po fašističnih tol­
pah spoznali, da bič rablja in umetniško 
delo ne vzdržita pod isto streho, zato 
so umolknili. Kdor ni bil toliko krepak, 
moralno in fizično toliko trden, da bi 
bil kos trpljenju, ki ga je moral prena­
šati slovenski partizan, ta je v Ljubljani 
kazal svoj srd do okupatorja, svoje ne- 
razpoloženje do ravnanja fašistov s slo­
venskimi ljudmi vsaj z molkom. Le prav 
majhna peščica je bila, ki je kulturni 
molk prelomila in služila s svojim delom 
našim narodnim sovražnikom.

Zdaj se hrami kulture spet odpirajo. 
Tisto novo, kar je nastajalo zunaj po 
hostah, si utira pot v srca Ljubljančanov 
in Ljubljana spoznava srce, dušo parti­
zanstva.

Ena od prireditev, ki vrši tako poslan­
stvo, je bila v soboto 26. maja zvečer v 
Drami. Pred polno zasedenim gledališčem

je recitiral tov. Jože Tiran, član SNG, 
partizanske novele, ki jih je napisal tov. 
Vitomil Zupan.

Tov. Jože Tiran, ki ga slovenski par­
tizani dobro poznamo po mnogih prvo­
vrstnih nastopih, je s svojim toplim in 
jasnim glasom, sočno izgovorjavo in glo­
bokim doživetjem stvari dokazal, da po­
zna partizansko življenje, da mu je po­
znan utrip partizanskega srca. Njegova 
ljubezen do novele, ki jo je recitiraJ, je v 
veliki meri pripomogla k lepemu uspehu.

Snov tega večera, ki nosi sedanjim 
občutkom nekoliko tuje ime, je vzeta iz 
življenja slovenskih partizanov. Pisec 
opisuje partizanskega borca Dinga, biv­
šega uradnika Antona Jerančiča iz Ze­
lene jame. Nekateri detajli novele so 
močni, globoko doživeti in jasni. Nekaj 
slik je liričnih in toplih, da se človeku 
vtisnejo globoko v spomin, so pa tu in 
tam tudi odlomki, ki občutljivega človeka 
motijo. Včasih je motiv nekoliko vsiljiv, 
preglasen. To razbija homogenost novele, 
ki bi bila sicer lahko boljša.

Scena je bila prikupna. Arhitekt Br. 
Simčič je očividno hotel s porušeno bajto 
in s prelomljenim drevesom- simbolično 
prikazati vse tisto, kar se je štiri leta 
godilo na slovenski zemlji in sredi česar 
je živel partizan Dingo, Anton Jerančič.

Glasbeni vložki med odmori so posre­
čeno vezali posamezna poglavja novele.

Pionir prirejanja te vrste literarnih 
večerov je Slovenski umetniški klub.

Obiskovalci so zadovoljni zapuščali 
g led a lišče .

Sovjetski film spet v Ljubljani
Ob prvi uprizoritvi sovjetskega domovinskega filma »Sekretar 

rajonskega odbora«

m
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Tako so vodili fašistični psi borce za svobodo po Celju in vtseli večjih 
štajerskih  krajih , nato pa jih  pobili. (Slika iz marca 1942.)
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remrazemn in zverinsko mncemn partizanov, m u  w  vsukcuiu
ratn tablo z napisom: »leh bin Bandit...« ta in ta. Po štirinajstdnevnem

mučenju in javnem razkazovanju so pobili tndi teh dvanajst mučenikov, 
ki so prenašali hcabro in ponosa« vse tegnhe in zaničevanja.

V dveh desetletjih obstaja in raz­
voja filmske umetnosti Slovenci ni­
smo imeli možnosti, da bi se na plat­
nih naših kinematografov predvajali 
sovjetski filmi. Vse, kar je govorilo o 
Sovjetski zvezi, o njenem življenju, 
njenih ljudeh, njenih naporih in 
stremljenjih, je bilo v  stari Jugoslaviji 
prepovedano. Tako je bilo tudi s sov­
jetskim filmom. Šele v času tik pred 
razpadom bivše temnice iugoslovan- 
skih narodov je prišlo k nam nekaj 
sovjetskih filmov, ki pa so jih nek- 

' danji cenzurni oblastniki tako obre­
zali, da so jim odvzeli vse, kar je 

; bilo bistvenega, kar je filmom dajalo 
■ njihovo notranjo vsebino in smisel. Še 

več. Dobro se spominjamo, kako so 
idejni utemeljitelji in poznejši organi-*

; zatorji švabobranstva na Slovenskem 
že tedaj organizirali proti redkim in 
okrnjenim sovjetskim filmom, ki so 
se predvajali v naših kinematografih,

. prave napade, pošiljali v kino dvo­
rane organizirane tolpe saboterjev, ki 
so poskušali onemogočiti predvajanje 
sovjetskih filmov.

Seveda pa nekdanji jugoslovanski 
; »kulturni stražarji« niso zabranjevali 

filmov, ki so bili izdelani kje drugje, 
samo ne v Sovjetski zvezi. Bila je pri 
nas prava poplava nemških, italijan­
skih in madžarskih propagandističnih 
filmov, ničvrednih operetnih »muzi- 

i kalnih« šlagerjev, ki so odvračali lju­
di od prave življenjske resničnosti, 
od one žive, strašne resnice, ki jo je 
prav kmalu razgalila vojna v vsej 
njeni goloti. To so bili filmi brez 
umetniške vrednosti, brez one velike 
umetnosti, ki prepričuje, ki zagrabi, 
ki je občečloveška.

Sovjetski film se bistveno razli­
kuje od tega, kar so nam nekoč pri­
kazovali na naših filmskih platnih. 
Sovjetski film zajema iz resničnega 
življenja, odkriva nam glohine dobre­
ga in zla, vzbuja v nas toplo člove­
ško nastrojenjc, dviga in jači sveto 
domovinsko čustvo, poveličuje po­
gumnega, požrtvovalnega, plemenite­
ga človeka. Tak je film, ki smo ga 
včeraj prvič videli na platnu kina 
»Matice«.

Film »Sekretar rajonskega odbo-

boko realistična način prikazuje žrtvo­
vanje, borbenost, vztrajnost in vero 
sovjetskega ljudstva v  sveti domovin­
ski vojni. Pred nami zaživi kos sov­
jetske dežele v  onih dneh, ko je na- 
cifašistična drhal zahrtno in nizkotno 
napadla Sovjetsko zvezo. Sovražnik 
je vrgel v boj vse svoje sile, vso 
svojo mehanizirano moč, da bi v 
enem samem sunku uničil socialistič­
no državo in Rdečo armado. Rdeča 
armada se je umikala, z njo je šlo 
civilno prebivalstvo, žene in otroci. 
Toda sovražniku, pobesneli nemški 
zveri, ne smemo zapustiti ničesar, — 
je ukazal Stalin. Sovražnik ne sme 
najti v zasedenih pokrajinah ne po­
stelje, ne vode, ne luči, ne ognja, da 
bi se ob njem ogrel. .Treba se je bilo 
umakniti, toda pred odhodom razru­
šiti vse, kar je bilo zgrajeno z neiz­
mernimi napori in žrtvami: železnice, 
vodovode, elektrarne, mostove, rud­
nike. Z ničemer se ne sme sovražnik 
okoristiti. Sekretar rajonskega odbo­
ra je tovariš Kočet, ki je vdan svoji 
veliki sovjetski domovini. On razume, 
da je pot uničevanja naprav hkrati 
pot uničevanja sovražnika. On ve, da 
je inženirjem in delavcem težko pri 
srcu, ko je treba rušiti naprave, ki 
so jih sovjetski ljudje zgradili s svo­
jimi lastnimi rokami. Toda ali naj 
pridejo v roke sovražniku, ali naj se 
jih sovražnik posluži, da bi lahko še 
z večjo močjo pustošil sovjetsko zem­
ljo? Ne! Tega noben zaveden sov­
jetski državljan ne more, ne sme do-

priletni možje in starci, V njem je 
starec Petjuškin, prostovoljec, ki ve, 
da je ruski narod neuničljiv, da sov­
jetske države ni mogoče uničiti V 
partizanskem odredu je tudi Nataša, 
sovjetsko dekle, ki se hoče boriti za 
svobodo svoje zemlje, za svobodo ve­
like sovjetske domovine, Šimi gozdo­
vi nudijo partizanom zatočišče. Iz 
njih napadajo nemške kolone, iz njih 
hodijo uničevat še ono, kar je morda 
prišlo nacistom v roke: mostovi in 
železnice lete v zrak; ceste, ki jih 
gradi okupator, so vsak dan sproti 
porušene. Sovražnik nima nikjer mi­
ru. Vsepovsod čakajo nanj v zasedi 
partizani. Nacistični krvniki more ne­
dolžno prebivalstvo, obešajo in stre­
ljajo talce. A vsi njihovi napori, da 
bi uničili partizane in njihove zaup­
nike so zaman. S partizani stoji sle­
herni sovjetski človek, vsaka žena, 
starka, starci, otroci. Tega ljudstva ni 
mogoče premagati, ni mogoče zatreti 
njegovega odpora.

Sovražnik poskuša vse, da bi od­
kril partizanska taborišča. Pobesneli 
nemški polkovnik Mackenau, pooseb- 
sebljenje okupatorja, se posluži ene­
ga svojih oficirjev, ki obvlada ruski 
jezik in pozna razmere, da bi se kot 
vohun pritihotapil v partizanske vr­
ste. To mu uspe. V odredu se zbliža 
z Natašo, ki opravlja dolžnost radio- 
telegrafistke. Njeno zaupanje zlorab­
lja vohun, da sporoča Mackenau o 
premikih in namerah partizanskega 
odreda. Samega komandirja Kočeta 
spravi v past. A modrost ruskega 
človeka je nenadkriljiva. Kočet po­
begne in se vrne k svojemu odredu. 
Nova zaseda, ki jo Nemci pripravljajo 
partizanom, se izpremeni v njihov po­
raz: izdajalec je bil spoznan in zaman 
je njegov poskus, da bi ušel zasluženi 
kazni. Nataša, katere zaupanje je zlo­
rabljal, mu sama sodi.

Film »Sekretar rajonskega odbo­
ra« je vsebinsko prebogat, da bi 
mogli v teh vrsticah zajeti vso nje­
govo vsebino. Kdo naj opiše vse ve­
likansko žrtvovanje, ki so ga sovjet­
ski narodi doprinesli v domovinski 
vojni, v boju proti nacifašistični zve­
ri? Sovjetsko ljudstvo je v tej vojni 
žrtvovalo vse: svoje domove, svoje 
imetje, svoje drage. V liku sekretarja 
rajonskega odbora in komandirja par­
tizanskega odreda Kočeta je vsebo­
van ves globoki patriotizem sovjet­
skega ljudstva, njegova pripravljenost 
na največje žrtve, odločnost, s katero 
služi obrambi svoje domovine, dosled­
nost, s katero se bori do kraja in ki 
ne pozna popuščanja. Mar sivi starec 
Gavrilo Rusov, ki je že v  prvi vojni 
branil domovino pred nemško drhaljo 
in ki se kot partizan spet bori za svo­
jo zemljo, ne izraža silnega ponosa 
in silne zavesti sovjetskega ljudstva, 
ko tik pred svojo junaško smrtjo, ujet 
od sovražnika, udari nemškega oficir­
ja v  obraz in izreče svojo neomajno 
vero v  zmago stalinskega orožja? In 
Nataša, ta svetli lik sovjetske žene, 
nič manj požrtvovalna od branilcev 
domovine — mož!

Radio 
Svobodna Ljubljana

5% m / 46 m 
Dnevni spored za torek, 29. maja 1945: 

7—7.30 Poročila — 7.30—8 Češki na­
pevi — 8—8.30 Poizvedbe, obvestila, ob­
jave — 8.30—9 Pisana glasba   9—9.30
Imena internirancev, ki se vračajo iz 
Nemčije — 12—13 Poizvedbe, obvestila, 
pozdravi — 13-13.20 Poročila -  13.20- 
14 Koncert ork. Radia »Svobodna Ljub­
ljana« — 18—18.20 Politična ura: O ljud­
ski oblasti (Cene Logar) — 18.20—19 
Ludvig van Beethoven: Sonata op. 14, 
v Cis-molu — 19—19.30 Iz programa 
partizanskih mitingov — 19.30—20 Na­
rodne in partizanske pesmi — 20—21 
Oddaja, posvečena 1(B letnici rojstva Pe­
tra Iljiča Čajkovskega z uvodnim preda­
vanjem dr. Cvetka -  21-21.30 Poročila, 
pregled tiska, objave — 21.30—22 Slo- 
venska glasba — 22-23 Plesna glasba.

Sveža mesna piča
za perutnino in pse je zopet na razpola­
go pri »Zegozi«, Gallusovo nabrežje 33.

pustiti. Potrebne so žrtve, da bo po ™ . P rT ei® te PraK » -1 , , . . .  , v i  mudniki še nzevo zdrobljenko.zmagi nad sovražnikom spet mogoče 1 —____________________  -
zgraditi vse iznova, da bo sovjetski Dotično osebo, ki je prinesla v u/pra- 

mogel v „ i ,„  , * .  j E S * *  J * ?
vati plodove svojega dela in truda.

Nemška tolpa se podi s svojimi 
tanki in kamijom po sovjetski zemlji 
ter se veseli svoje »zmage« nad Rusi, 
piruje, ker je »zavzela« sovjetsko me­
sto. Nacistični praporščak razvija 
zmagoslavno zastavo kljukastega kri­
ža nad razvalinami prej cvetočega 
mesta. Toda v slavje pade grenka 
kaplja. Nacistični zmagoslavec se 
zvrne zadet od partizanske krogle. 
Sekretar rajonskega odbora Kočet je 
organiziral partizanski odred! V njem

Laknerju, objavljeno v »Ljudski pravi­
ci« 26. maja, naprošamo, naj se farni v 
upravi »Ljudske pravice« v pritličju, pri 
okencu.

Samostojno kuharico
ki bi opravljaja (udi ostala gospodinjska dela. 
sprejmem takoj. Plača m brana dobri. Naslov 
v oglas, oddelku »Ljudske pravice« pod *t. 241

Ob« je dela, ki nam na umetniški, glo- }~so vsi možje brez izjeme, v njem so

Raznašalce
*a okraje Rudnik, 
Šmartno in Vrhovce

, s pr e j me
uprava »L j ud. pravice«
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O B J A V E
Naredba 

o začasnem pobiranju dosedanjih  
davkov in taks na osvobojenem  

slovenskem  ozem lju.
Člen 1.

Vsi davki in takse. kakor: neposredni 
davki, poslovni davek, takse, trošarine, 
carine itd. se na slovenskem ozemlju, 
osvobojenem po jugoslovanski vojski, pla­
čujejo tudi nadalje na enak način in po 
istih zakonih in zakonitih določbah kakor 
doslej državnim uradom odnosno od dr­
žave pooblaščenim organom, ki se naha­
jajo na tem ozemlju

To velja tudi za doklade na te davke.
Clen 2.

Na že prej osvobojenem slovenskem 
Ozemlju se pobira uvedeni narodni davek 
na isti način kakor doslej.

Člen 3.
Izrecno se pripominja, da veljajo vsa 

vplačila po čl. 1. in 2. kot plačila na račun. 
Z uvedbo novih davčnih zakonov bodo vsa 
ta vplačila izravnana, bodisi da bo imel 
davčni zavezanec preplačilo ali pa da bo 
obvezan doplačilu.

Clen 4.
Ta odredba stopi taikoj v veljavo.
Smrt fašizmu — svobodo narodu!

Minister za finance: 
dr. Aleš Bebler L r.

Vsem krajevnim 
narodno osvobodilnim odborom

Sovražnik je pri svojem naglem begu 
zapustil v nekaterih krajih mnogo zemlje­
vidov in specialnih kart, katerih ni uteg­
nil uničiti. Ker so te karte pri obnovi 
naših vasi in izgradnji prometnih zvez 
nujno potrebne, prosimo, da odbori takš­
nega materiala ne uničujejo, ampak ob­
vestijo o njihovem nahajališču ministrstvo 
za gradnje, Ljubljana, ki bo nato podvzelo 
nadaljnje korake.

Narodna vlada Slovenije 
ministrstvo za gradnje.

Les v zakloniščih
Ves les v zakloniščih, ki so bila zgra­

jena iz sredstev bivše uprave dravske ba­
novine, bivšega Visokega Komisariata in 
bivšega šefa pokrajinske uprave, mora 
ostati na svojem sedanjem mestu. Glede 
opustitve zaklonišča ali razpolaganja' z 
materialom bo ministrstvo izdalo posebna 
nahodila.

Vsi gradbeni inženirji, tehniki, arhi­
tekti im sploh vsi, ki se zanimajo za delo 
v gradbeni stroki, bodisi v upravi, bodisi 
za praktično delo na terenu, naj izpolnijo 
personalne pode, ki jih dobe v vložišču 
bivšega tehničnega oddelka banske upra­
ve v Gledališki ulici.

Ministrstvu za, gradnje, eo 'prijavljene 
večje zaloge cementa. Kdor se zanj za­
nima, naj jaivi svoje utemeljene potrebe 
ministrstvu. Razumljivo je, da gre pri tem 
le za večje količine, za manjše 6e je treba 
obračati na okrožne N00, ki jim bo mini­
strstvo dodelalo količine cementa po nji- 
novih naročilih in izkazanih potrebah.

Narodna vlada Slovenije 
ministrstvo za gradnje.

V. d. pomočnika ministra: 
inž. Tepina M arijan L r.

Skrajna štednfa materiala 
v tekstilni industriji

Zaradi skrajne štednje z m ateria­
lom je  v tekstilni industriji in obrti 
strogo prepovedano uporabljati kot vo- 
tek prejo nad št. 10 m. Uporabljati se 
sme kot votek samo vigogne preja, 
razen v primerih, ki jih  posebej odo­
bri Min. za industrijo in rudarstvo.

Istotako se sme izdelovati v predil­
nicah votek samo št. 10 metr. in to 
samo iz materiala, ki nikakor ni upo­
rabljiv za izdelovanje osnove.

Smrt fašizmu — svobodo narodu! 
Narodna vlada Slovenije 

Ministrstvo za industrijo in rudarstvo

Pregledovanje podjetij, ki spadajo 
pod ministrstvo za industrijo in 

rudarstvo
Dogajajo se primeri, da nepoobla­

ščene osebe pregledujejo podjetja, ki 
spadajo pod nadzorstvo Ministrstva za 
industrijo in rudarstvo, ali da pri po­
sameznih podjetjih zbirajo podatke o 
njihovem poslovanju, stanju zalog su­
rovin, polizdelkov in izdelkov in o n ji­
hovem finančnem stanju. Da se pre­
prečijo nesporazumi in zlorabe pri 
pregledovanju podjetij in dajanju  po­
datkov:

o d r e j a m :  
da smejo podjetja, ki spadajo pod nad­
zorstvo tega ministrstva, dovoljevati 
pregledovanje obratov in zbiranje sta­
tističnih podatkov o razmerah v pod­
je tju  samo osebam, ki se izkažejo s 
posebnim pismenim nalogom, izdanim 
od Ministrstva za industrijo in rudar­
stvo Narodne vlade Slovenije.

Smrt fašizmu — svobodo narodu! 
Minister za industrijo in rudarstvo;

Leskošek Franc, 1. r.

Vložitev, prošenj za službo
Ministrstvo za trgovino in preskrbo 

poziva vse bivše državne, samoupravne
in javne nameščence, ki so bili zaposleni 
v resoru ministrstva trgovine, kakor tudi 
osebe, ki so strokovno usposobljene in so 
trenutno brez zaposlitve ter bi bile pri­
pravljene nastopiti službo v uradih in 
ustanovah ministrstva trgovine in preskr­
be, da vlože v ministrstvu pismene proš­
nje z navedbo svojega življenjepisa (stro­
kovna kvalifikacija, dosedanja zaposlitev 
itd.).

Smrt fašizmu — svobodo narodu!
Ministrstvo za trgovino in 

preskrbo.

Podjetja in ustanove,
ki imajo v zalogi soliter, morajo vso koli­
čino takoj prijaiviti ministrstvu za indu­
strijo in rudarstvo. Brez izrecnega dovo­
ljenja ministrstva ga tudi za lastne svrhe 
ne smejo trošiti.

Smirt fašizmu — svobodo narodu!
Narodna vlada Slovenije 
ministrslvo za industrijo in 

rudarstva

Ministrstvo za narodno zdravje 
posluje:

v začasnih prostorih v Cigaletovi ulici S/I. 
Sprejemanje strank je določeno do na­
daljnjega vsak dan, razen ob nedeljah in 
praznikih, od % tl do 12.

Smrt fašizmu — svobodo narodu!
Minister dr. Ahčin M arijan 1- r.

Sprejem strank 
pri ministru za finance

Minister za finance sprejema stran­
ke ob torkih in petkih od 10—12.

Smrt fašizmu — svobodo narodu!
Šef kabineta: Potisek France

Poziv zdravstvenim zavodom
Ministrstvo za narodno zdravje poziva 

vse zdravstvene zavode v Sloveniji, da 
mu dostavijo sledeče podatke: 1

1.) Seznam vsega osebja s sledečimi 
podatki:

priimek in ime, starost, stan, sedanje 
bivališče, strokovna usposobljenost in 
kraj zaposlitve pred vojno.

2.) Kapaciteta zdravstvene ustanove z 
navedbo trenotne zasedbe oskrbovancev.

3.) Povprečno število bolnikov.
4.) Koliko so trpeli zdravstveni za­

vodi radi morebitnih bombnih napadov.
5.) Staviti je predloge za najnujnejša 

popravila.
6.) Poročati je o nedoetatkih. '
7.) Staviti je predloge za odpravo teh 

nedostatkov in za izboljšanje.
Vsi zdravstveni zavodi naj dostavijo 

poročilo ločeno glede osebja in ' ločeno 
glede zdravstvene ustanove same.

Smrt fašizma — Svobodo narodu!
Minister: Dr. Ahčin Marjan 1. r.

Jugoslovanska armada 
Komanda mesta L jubljana 
Prometni odsek

Lastniki konj, vpreg in vozov!
Komanda mesta L jubljana — pro­

metni odsek — poziva vse lastnike 
konj, vpreg in vozov, da do 1. jun ija  
t  1. pismeno ali ustno prijavijo:

število konj;
število voz (dira, gumi-dira, kason, 

lojtrni voz, zapravljivček in podobno);
število konj iz vojnega plena;
število voz iz vojnega plena.
Prijave naj se predajo na Masa- 

rykovi cesti 14-L
Smrt fašizmu — svobodo narodu!

Jugoslovanska armada 
Glavni štab za Slovenijo 
Komanda mesta L jubljana

Registracija motornih vozil
Glavna trofejna stanica (odsek za 

Slovenijo) bo izvršil pregled in regi­
stracijo vseh motornih vozil, to je 
osebnih ini tovornih avtomobilov, trak ­
torjev s prikolicami ter motornih ko­
les, ki so last vojaških in civilnih usta­
nov ter zasebnikov.

Pregled bo od dne 28. maja do 3. 
jun ija  1945 za območje Komande me­
sta L jubljana vsak dan od 7—12 in od 
14—19 v Streliški ul. 12 (Ljudski dom).

Pregled in registracija sta strogo 
obvezna za vsa navedena motorna vo­
zila.

Slušatelji univerze!
Pripravljalni odbor Društva sluša­

teljev ljubljanske univerze poziva vse 
slušatelje juridične, medicinske, filo­
zofske in teološke fakultete, da se v 
svrho popisa vseh v L jubljani živečih 
slušateljev univerze zglasijo na uni­
verzi v torek ali sredo, t. j. 29. ali 
50. maja. Prijave se sprejem ajo v 
vratarjevi loži v torek od 8—12 in
2—6 ter v sredo od 8—12.

Pozor!
Deško vzgajališče na Selu v Ljublja­

ni, ki se v njem nahajajo gojenci v pri­
silni vzgoji, je v dneh osvoboditve doži­
velo hude pretrese zaradi pobega za- 
vodne uprave in večine gojencev. Ob tej 
priliki so se vršile plenitve državnega 
materiala. Ugotovljeno je tudi, da je bilo 
veliko blaga že pred osvoboditvijo de­
poniranega in skritega pri raznih stran­
kah. Pozivajo se vsi, ki so v nedovoljeni 
posesti tega blaga ali ga imajo deponi­
ranega v shrambi, da ga takoj prine­
sejo nazaj in ga po predhodnem obve­
stilu kvartnega odbora 0F v Mostah 
vraeijo za vodni upravi. Preiskave bodo 
na osnovi dosedanjih pozitivnih izsled­
kov natančne in kazni zelo hude za vsa­
kogar, ki bi prostovoljno ne vrnil blaga.

Dajajmo svojo kri za osvoboditelje
Borba za svobodo je terjala od nas 

strašne žrtve. Ranjenci so taka sveta žr­
tev. Tvegali so za našo ostvoboditev vse, 
prelivali 60 zanjo svojo srčno k r i  Mnogi 
od njih čakajo na transfuzijo, dajalcev 
krvi pa ni dovolj pri roki

Slovenci in Slovenke! Stavimo se ta ­
koj na razpolago centralni vojaški bol­
nišnici. Prijavim o se takoj kot dajalci 
krvi!

Ne odlašajmo!
Gre za življenje naših bratov in sester, 

gre za srečo mnogih naših rojakov, ki 
nihajo med življenjem in smrtjo. Življenje 
naišh ranjencev je posvečeno; njihova kri 
je zapečatila borbo za zemljo in našo svo­
bodo.

Naj ne bo nikogar med nami, ki bi se 
izmikal dolžnosti. Z dajanjem krvi prav 
nič ne tvegamo, prav nič svojemu zdravju 
ne škodujemo, povračamo pa kri, ki je 
tekla za nas, s krvjo.

Sramota bi bila, če bi ne reševali živ­
ljenja našim najboljšim s tako majhno 
žrtvijo.

Slovemti in Slovenke!
Dovolj je besed, pokažimo z dejanjem, 

kako mislimo im čutimo!
Zglasimo se še danes v Centralni vo­

jaški bolnišnici, Ljubljana, Zaloška cesta.

T

Praznik v deželi, 
kjer se songe ne smehlja

E

Tudi tja, k je r je  sonce p re j tako 
Štedilo s svojim smehom, v naše pre­
mogovnike: Zagorje, Trbovlje in Hrast­
nik, se je  sedaj po dolgem času spet 
iz vsega srca nasmejalo. Samo sonce 
se je  razveselilo nad onimi, ki so si, 
lahko rečemo, sami prinesli že tako 
pogrešano svobodo, demokracijo. Na- 
»mejalo se je  suhim, a jeklenim obra­
zom tistih, ki so prvi zamenjali kram ­
pe in lopate za puške in mitrailjeize. 
»Rudniki nas bodo počakali, svoboda 

a nam l a h k o  uide,« so pravili. Oni so 
ili, ki so prvi napolnili naše gozdove.

Rudniki so ostali, pa tudi svoboda 
jim ni ušla, saj so jo znali zgrabiti.

P rej vedno sklonjene glave stoje 
danes pokoncu in če pogledaš v osi- 
nele obraze danes, se ti zdi, da so po­
stali ogledalo, iz katerih odsevajo vsi 
žarki sonca — sreče.

»Zmagali smo,« te ogovarjajo. Ce 
a stopiš v revirska naselja, se ti zdi, 
ot da je  vse zavito v eno samo, ve­

liko zastavo s peterokrako zvezdo v 
sredi; sredi naselja pa, kot da stoji 
velik mlaj, višji od najglobljega šahta.

Sivi, sajasti domovi, ki bi ti lahko 
povedali o človeškem gorju, ki so ga 
v njih prestajali in prenašali »črni« 
ljudje, bo danes zaviti v nurodne bar­
ve. Duše teh »črnih« pa je  zajel vul 
težko pričakovane^ sreče. »Prišlo je. za 
kar smo šli in umirali, in temu ne pu­
stimo več oditi,« govori vsak.

Od najm lajšega do naistarejšega, 
od rudarjev do njihovega obratovodje.

c:

vsi so v največjem  prazničnem razpo­
loženju. »Tako še ni bilo nikdar,« ti 
povedo najstarejši.

Tako je  v Trbovljah, Zagorju in 
H rastniku; tako je  povsod pri nas.

Propagandna ekipa VIL korpusa, ki 
je  večinoma sestavljena iz domaeinov- 
rudarjev —.vsaj pri godbi na pihala — 
ki so največ iz teli krajev, se je  od­
ločila, da jim sedaj, prvič v svobodi, 
pokaže, kuj se je  dalo napraviti pod 
smreko in da jih razvedri.

2e v petek dopoldne so Zagorjani 
pričakovali na železniški postaji borce, 
kulturnike in kom isarja Janeza — do­
mačina Zagorjana. Čakali so, ali niso 
jih pričakali. Vlak še ni vozil. Toliko 
večje veselje pa je bilo v soboto do­
poldne. Pri Bojcarjevem ovinku je  
pričakovula večina prebivalcev Zagor­
ja z zastavami nuše zveste borce.

Takoj po obhodu mesta, z godbo 
korpusa na čelu, se je  vršil na lepo 
okrašenem športnem igrišču prvi ve­
liki miting. Se pre j pa je  bila v kino­
dvorani pripravljena zakuska.

Ljudstvo se je  k ljub veliki vročini 
zbralo na igrišču. Vedeli so, dn čakajo 
tiste, ki so jih  tako dolgo željno .pri­
čakovala

V uvodu je  tov. Ustar, propagandist 
»Delavske enotnosti«, pozdravil goste 
in med drugim« dejal: »Pozdravlja vas 
vsa naša mladina, ki je  tako dolgo po­
grešala sonca. To sonce Se j i  sedaj zo­
pet smehljal«

Za njim je v imenu »Delavske enot­
nosti« je  govoril tov-Perko Vencelj. De­
ja l je: »V štiriletni borbi šmo zmagali. 
Nikdnr več ne bodo nam, delavcem, 
zatprte tovarne in rudniki. To nam jam ­
či naša Komunistična partija.«

V imenu slovenskih žena je  govo­
rila tov. Marica Podlogarjeva, za Zve­
zo slovenske mladine pa je  tov. Dora 
Volajeva obljubila, da bo mladina zve­
sto pomagala pri obnovi naše domo­
vine.

Za prisrčen sprejem se je nato za­
hvalil tov. politkomisar Janez. Za n jim 
pa je  spregovoril domačin, član godbe 
VII. korpusa. Ko se je prikaza^ na go­
vorniškem odruga, ga je  množica na­
vdušeno pozdravila. Govoril je  o usta­
novitvi vojaške godbe VII. korpusa.

Kot zadnji je  povzel besedo član 
propagandnega odseka Vil. korpusa, 
ki je v imenu k o rp u su  pozdravil Za­
gorjane, posebne pozdrave pa jim je 
prinesel od njihovega rojaka, polit­
kom isarja VIL korpusa tov. podpol­
kovnika Janeza Vipotnika.

Za zaključek je nastopila propa­
gandna družina VIL korpusa s svojimi 
pestrimi recitacijskimi in pevskimi 
točkami. — Pozno so odhajali domov 
nad vse zadovoljni Zagorjani.

Popoldne so naši propagandisti, k re ­
nili v sesednje Trbovlje in drugi dan 
v Hrastnik. Povsod ista sreča, isto ve­
selje.

Naši »črni možje« pa so povedali: 
»Ne bo dolgo, ko se bomo zarili še 
globlje v temne rove in trgali iz osrč­
ja  zemlje črni diamant, toda sedaj ne 
več za tujca, sedaj spet zase, za našo 
veliko l'ifovo Jugoslavijo!«

Majdič Polde, 
dog. »Ljudske juuvice«

Pošta internirancev iz Dachau-a 
Štab za repatriacijo 

Ljubljana, Gosposka, 1 
o b  j a v l j a :

Prejeli smo nekaj pošte interniran­
cev iz Dachaua za Ljubljano in bliž­
njo okolico. Oglejte si seznam v iz­
ložbi. Kdor svojega imena ne najde v 
seznamu, to pot ni prejel pošte, zato 
naj ne sprašuje v uradu, ki je  že itak 
z delom preobložen. Pošto, v kolikor 
jo je  pred svojim odhodom mogel 
zbrati, je  izročil našemu Štabu tov. dr. 
Franta Mis, ki je  čez Prago prispel v 
Ljubljano.

Posebno opozorilo! Našli so se ne­
kateri brezvestneži iz vrst reakcije, ki 
s ponarejenimi listinami zbirajo pri­
spevke za repatriirance. Opozarjamo, 
da sprejema prispevke le Stab sam v 
svojih prostorih v Gosposki ulici 1 
(bivša trgovina Prelog), ali pa poobla- 
ščenke SPZZ ali OF. Vsakega drugega 
je  treba takoj prijaviti Narodni milici!

Bolniška blagajna trgovskega in 
podpornega društva v Ljubljani

izplačuje za časa zapore denarnih za­
vodov po odredbi pooblaščencev Mini­
strstva socialne politike vse zapadle 
hranarine, kakor tudi družinske do­
klade ' v gotovini pri blagajni, Gospo­
svetska cesta 2-II. Družinske doklade 
se bodo izplačevale po sledečem redu: 
29. 5. upravičenci od črke A—K, 50. 5. 
od črke L—P, 1. 6. pa od črke R—Ž.

Blagajna izplačuje od 8—12.
Upravičenci morajo svojo istovet­

nost dokazati z osebno izkaznico.
Upravičenci, ki ne bi mogli osebno 

dvigniti denarja, lahko pooblastijo za 
dvig svojce. Taka pooblastila morajo 
vsebovati številko osebne izkaznice po­
oblaščenca in upravičenca.

Bol. bi. trg. bol. in podp. društva 
v Ljubljani

Nova prispevna tarifa Zavoda za 
socialno zavarovanje za mesec maj

Da bo mogel urad preuvrstlti že 
prijavljene delavce in nameščence v 
nove mezdne razrede od 1 do 9, pro­
simo vsa podjetja in delodajalce, da 
nam nujno sporočijo zaslužke svojih 
delavcev in nameščencev od 1. 5. 1945 
dalje. To je  zlasti potrebno za vse za­
služke nad 66 lir dnevno, nad 396 lir 
tedensko odnosno nad 1650 lir meseč­
no. Za večja podjetja  zadostuje kratek 
seznam z imenom, priimkom, rojstnim 
letom in zaslužkom. Manjša podjetja 
in obrati naj predlože te prijave na 
običajnih tiskovinah za izpreme.mbo.

Za hišno gospodinjstvo ti podatki 
niso potrebni, k er so hišne pomočnice 
in hišnice kategorizirane v 2. mezd­
nem razredu in bodo prispevki zanje 
znašali 100 lir mesečno.

Brzojavni delavci
Poštna direkcija poziva bivše brzojav­

ne delavce kakor tudi nove, ki bi bili 
spodobni za gradnjo brzojavnih in tele­
fonskih prog, da se javijo pri III. tele- 
grafeko-telefonsld tehnični sekciji v Ljub­
ljani, Sv. Jakoba trg 2.

Smrt fašizmu — 6vobodo narodu! 
Poštna direkcija v Ljubljani.

Opozorilo telefonskim naročnikom
Poštna direkcija objavlja, da se pri 

javljajo medkrajevni telefonski pogovori 
na š t  0, informacije o telefonskih števil 
k ah pa se dobijo na št. 9 in ne več na 
št. 39-30 in 39-40, kakor je objavljeno v 
zadnjem telefonskem imeniku. Naročniki 
naj to upoštevajo in popravijo svoje te­
lefonske imenike.

Gradbeno podjetje pričelo z delom 
v Sloveniji

Vsi delavci gradbenega podjetja U. 
Nassimbeni v Mariboru, Vrtna ulica 12, 
se pozivajo, da se takoj prizavijo na 
delo.

Miting
priredi Rajonski odbor OF Trnovo v
torek, dne 29. maja, ob 20 zrvečer v pro­
storih bivšega prosvetnega doma. Sodeluje 
frontno gledališče.

Kvart Napoleonov trg obsega:
Marijin trg, leva stran, Prešernova ul., 

Kongresna trg, Wolfova ul., Kratka steza. 
Dvorni trg, Gosposka uL, Zidovska ul., 
Zidovska steza, Peternelova ul., Vegova 
ulica, Turjaška ul., Novi trg, Čevljarska 
ulica, Jurčičev trg, Napoleonov trg do Ve­
gove, S al en d rov a u l, Križe vn iška ulica, 
Cojžova ul.. Breg, Hribarjevo nabrežje d6 
Kratke steze.

Pisarna je v Gosposki ulici 3.

Odbor OF upokojenih učiteljev
Začasni odbor OF upokojenega učitelj­

stva se je osnoval in posluje v Ljubljani, 
Frančiškanska 6/1. levo. Tovariši in tova­
rišice, priglasite sel

Pevcem in pevkam mariborskih 
društev

Ponovno vabimo vse pevce in pfev- 
ke na sodelovanje v skupnem zboru. 
Zaenkrat ne kaže ustanavljati posa­
meznih društev, ker še za to ni poda­
nih vseh pogojev. Zato naj pevci ne 
stoje ob strani, ampak naj pridno po­
magajo pri delu v skupnem zboru, ki 
bo v bodoče prevzel bivše Ipavčeve 
pevske župe. Ustanoviti hočemo pri­
pravljalni pevski odbor in začeti z 
rednimi vajami. Cim bolj bo skupni 
zbor rasel na obsegu, tem prej bo da­
na možnost ustanovitve posameznih 
zborov. Predvsem pa nam je  treba 
rednega obiskovanja vaj in resnega 
dela. Prihodnjo pevsko vajo in usta­
novni občni zbor sklicujemo za pone­
deljek, 28. m aja ob 19 v Narodnem gje- 
dališču. Nove prijave pevcev spreje­
mamo dnevno v gledališčni pevski pi­
sarni ter pred vsako zborovo vajo v 
pevski dvorani.

MOOF Maribor - Kom. za agitprop.

OBVESTILA »ZAVODA«

Delitev češenj
Potrošniki, bivajoči v Ljubljani zno­

traj in zunaj bloka, prejmejo v tednu 
od 28. maja do 2. lunija 1945 po pol kg 
češenj na odrezek »Maj 2« osnovne ži­
vilske nakaznice za mesec maj, po sle­
dečem vrstnem redu: 28. maja od tek. 
štev. 0—15.000; 29, maja od 15.000 do 
30.000, 30. maja od 30.000-45.000, 31. 
maja od 45.000—60.000, 1. lunija od 
60.000—75.000, 2. junija od 75.000 na­
vzgor in zamudniki. — Češnje bodo pro­
dajali trgovci s sadjem na drobno, stoj­
nice na Pogačarjevem in Vodnikovem 
trgu, vse sadne trgovine po mestu ter 
nabavljalne in konzumne zadruge. — 
Cena v nadrobni prodaji znaša 22 lir za 
kilogram. Opozarjamo potrošnike in pro­
dajalce, da se točno drže vrstnega reda.

Smrt fašismu — svobodo narodi!

Ljubljanskim^ pekom!
Sporazum z N a v o d o m  (prej Pre­

vod) opozarjamo, da morate med 1. in
4. junijem oddati vse odrezke od celega 
meseca odseku za trgovino in preskrbo 
v palači Bate, I. nadstropje.

Na posamezne odrezke Vam bo pri­
znano toliko moke, kolikor je bilo do­
voljeno na njih prodajati odjemalcem.

Opozorilo
k popisu življenjskih potrebščin.

Ker na odredbo ministrstva za trgo­
vino in oskrbo z dne 16. maja 1945 ne­
kateri trgovci, obrati itd. še vedno niso 
oddali popisa in prijave svojih zalog, jih 
ponovno in z a d n j i č  opozarjamo, da 
iste oddajo najkasneje do 30. maja t  1. 
zvečer v palači Bata. I. nadstropje.

To velja za vse trgovce, obrate itd. 
mesta Ljubljane, ne glede na dosedanji 
blok.

Ravno tako nam morajo poslati 
s p o r o č i l a  tudi tisti trgovci, obrati 
itd., ki zalog nimajo.

Kdor bi se temu zadnjemu vabilu ne 
odzval, bo moral računati z najstrožjimi 
posledicami.

Delitev moke
Potrošnikom sporočamo, da dvignejo 

moko na zadnjih 8 odrezkov osnovnih 
živilskih nakaznic za mesec maj najpo­
zneje do vštetega 2. junija, ker bodo tr­
govci te živilske nakaznice še obračunali 
za mesec maj, in pozneje predloženih 
odrezkov ne bodo mogli sprejemati.

Interniranci pozor!
Sporočamo vsem civilnim osebam, 

ki se vračajo v Ljubljano, interniranci in 
drugi, ali pa tistim, ki prihajajo samo 
začasno v Ljubljano, da dobe živilske na­
kaznice pri našem oddelku za živilske 
nakaznice v palači Bata, I. nadstropje.

Objava
Vse krajevne odbore OF* k* spadajo- 

pod mesto Ljubljano, pa šo iaven bloka
prosimo, da nam takoj pošljejo prijave 
o popisu življenjskih potrebščin v zvezi 
z odredbo Ministrstva za trgovino in pre­
skrbo z dnem 16. maja 1945, v kolikor 
jih niso že poslali .Ministrstvu za trgo­
vino in oskrbo.

Pregled zoper koze cepljenih otrok
bo v torek 29. maja popoldne ob 17 v 
Mestnem domu in v gostilni Pengov na 
Karlovški cesti, v sredo 30. maja ob 17 
pa v mestnem zavetišču v Japljevi ulici 
št. 2 za središče mesta in za Moste, prav 
tako pa tudi ob isti uri v otroškem za­
vetišču na Viču. V petek 1. junija pa 
morajo starši prinesti pred tednom cep­
ljene otroke zanesljivo prineso tudi k 
na Šmartinski cesti, v gostilno Kačič na 
Tyrševi cesti, v gostilno Lasan na Vod­
nikovi cesti 17 in v gostilno Sterle na 
Ižanski cesti. Zadnji pregled bo v sobo­
to 2. julija ob 17. uri v Mestnem domu. 
Opozarjamo staTŠe, naj pred tednom cep­
ljene otroke zanekljivo prineso tudi k 
pregledu, ker dobe v opravljenem ceplje­
nju pismeno potrdilo, ki naj ga dobro 
shranijo, ker bodo to potrdilo morali 
predložiti že pri vpisu otroka v šolo ter 
večkrat tudi pozneje.

Lutkarji
Sestanek bo v torek. 29. t  m., ob 18.30 

v frančiškanski dvorani.
Vodstvo

I. partiz. lutk. gledališča:

K in em a to g ra fi
KINO »MATICA« predvaja danes ob 10, 

, 15, 17 in 19 odličen sovjetski film o 
herojskih borbah ruskih partizanov 
»Sekretar okrožnega odbora«.
V glavni vlogi: V. Vanjin in Marina 
Ladinina, režiser L Cernjak.

KINO »SLOGA« predvaja danes ob 10, 
15, 16.30, 18 in 19 dokumentarne so­
vjetske iilme: »Padec Budimpešte« — 
»Prodor od Visls do Odre« in doda­
tek: Kino kronika, Dnevne kinonovice.

OPOZORILO!
Pri zadnji večerni predstavi v kinu 

»Matica« in »Sloga« so rezervirani sedeži 
na balkonu in pod balkonom za vojaške 
in civilne ustanove. Vstopnice za te se­
deže dvigajte pri Državnem filmskem 
podjetju, podružnica za Slovenijo, Ljub­
ljana, Sv. Petra cesta 1 /II., vsak dan od 
9 do 11 dopoldne.

Darovi
Pionirji so pred kratkim priredili pod 

Rožnikom igrico ter so izkupiček 351 lir 
poklonili za partizanske sirote. Za vzgled 
naj si jih vzamejo vsi ostali!

Za ranjene partizane je prejel Res­
ljev kvart OF 200 lir od BratkovK Bine. 
iz Slomškove ulice in za partizanske in­
valide mesto venca na grob odvetnika 
Stanka Tomšiča 200 lir od \utou Soršaka 
h  Resljeve ceste š t  16/111.



St ran & tLjudska pravica<, 29. maja t94$ Steo. 29.

KREMATORIJ V KONCENTRACIJSKEM TABORIŠČU V DACHAU-U, pred 
katerim so zavezniški vojaki našli še kupe mrličev, ki jih  Nemci niso uteg­
nili zažgati. V teh labrikah smrti je  našlo grob na tisoče izmučenih in po­
bitih internirancev — med njim i tudi Slovencev. V upravni pisarni so našli 
tudi poslednji Himmlerjev brzojav: »Pred odhodom vse likvidirajte, noben 
interniranec ne sme priti zaveznikom v roke živ!« Naši belogardisti so pred 
svojim pobegom enako Hinunlerjevo zapoved ubogali. (Turjak, Novo mesto

L t d .  j

ZIG-EE VJKTOB, roj. 22. 6. 1826, z n jim  
j« tudi Vlado, se n ah aja  od 4. 12. 1944 
koncentracijskem  taborišču Buchenwaldu. 
Prosimo, vsakogar, ki naj ve o  n jih , naj 
sporoči na naslov: 2iger Ana, M aribor,
Frankopanska u lica  6.

Naprošam  deveterico d ek le t ki ao se 25. 
t  m. vrnile iz in ternacije  iz neke tovarne 
porcelana v Češki in  jim  je  m orda kaj zna­
no o in tern iran i:ah  v tabom išču Zwodau 
boi Falkenau a. d. E ger (Heb) v Sudetih, 
da jav ijo  svoj naslov v upravo  lis ta  a li n a  
naslov: Ham  Franc, L jubljana, Cerkvena 
u lica 5.

LEPE J  J0 2 E , roj. 9. 
II. 1226. v Trebnjem  
n a  Dolenjskem. K 
partizanom  je  šel 15. 
IX . 1944 iz Brežic; 
zadnjo veat o njem  
imam od m arca t  1. 
iz b rigade v P rle ­
k iji. Ce kdo ve kaj 
o njem , n a j javi na. 
naslov: Lepej Ivan,, 
finančni uradnik,. 
Makole .p. Poljčanah.

NAMPEL MAK8 te Črnomlja, prosi tov. 
Snoj' Toneta, ki j«  bil svoječasno zaposlen 
v mehanični delavnici B elokranjskega voj­
nega področja, da mu v rne  predm ete (tečno, 
u ro  Ih zla t p rstan), ki mu lih  je  dal v po­
pravilo  dne 26. IV . 1945, a mu jih  n i mogel 
v rn iti zaradi nenadne prem estitve. Pred­
mete na j odda njegovi sestri Nampel Tonč­
ki, L jub ljana, Celovška cesta 80.

Kom ur je  ka j znano, k je  se n ah aja  tov. 
PIRNAT FERDO, rojen 1. II . 1912. v L jub­
ljani, ki je  bil leta  1945 do meseca m arca v 
Cerknem, v zadnji nemški ofenzivi se je  
nah aja l n a  Pozznem, in je  baje  še po nem­
ški ofenzivi bil 9. ap rila  v Sv. K rižu nad 
Cerknem, ga prosim, da to sporoči na  n a ­
slov: P irn a t M arjanca, Gorica, št. Peter 218, 
a li Zmet M arija, L jub ljana, Černetova ul. 
štev. 29.

BUKOVEC VINKO, B rje  št. 9, doslej 
uslužben v G uštanju, na j se javi v časo­
pisu  »Ljudska pravica*.

O b t o ž u j e m  o. Nemški fasisti so pred svojim pobegom iz Dachau-a zapustili zločinsko sled: pred krem atorijem  
je  bilo na kupe trupel internirancev, ki so jih  pobili. — Do k ra ja  se bomo borili proti vsem ostankom fašizma, 
da se tako .grozovita zločinstva nikdar večine bi mogla ponoviti. V duhu moskovske in teheranske pogodbe za­

htevamo od naših zaveznikov izročitev vseh vojnih zločincev!

Tovariš ZRNEC IVAN, Beograd — Voj­
vode Stepe — Voždovac 108. Naj so javi 
b ra tu  Francu  Zrnecii v Novo mesto, preko 
rad ia  »Svobodna L jubljana, ali preko ča­
sopisa.

KOBAL LADISLAV je  odšel v partizano 
le ta  1942; zadnjič se je  jav il septem bra 1942 
iz Krope. Kdor ve kaj o njem , naj sporoči, 
prosim  n a  naslov: F rančiška Kobal, trafi- 
kan tin ja  v Zeleni jam i, Bem ekepjeva 11.

JANB2IČ J0 2 E , rojen 23. I. 1914., odšel 
iz u je tn ištva  iz Jesenic aprila  1944 leta. Kdor 
o njem  kaj ve, na j sporoči ženi: Janežič 
Frančiška Zg. Slivnica, šm arje.Sap.

ALFONZ TOMA2IC, iz I. Jugoslovanske 
dobrovoljske arm ade 5. divizije. Ustanovlje­
ne v R usiji, je  bil pogrešen v Slavonskem 
Brodu p ri brigadi. Naprošamo tovariše, ki 
k a j vedo o njem, da sporeče pa  časopisu 
»Ljudska pravica*.

JENKOLE VIKTOR, ro jen  1922 v  Ofra- 
šah  p r i Smledniku, Gorenjsko. Odšel je  k 
Parižanom  deoemebra 1943., dodeljen Can­
k arjev i brigadi. Kdo kaj ve o njem , n a j 
jav i na naslov: Jenkole Roz k a. Ulica na 
Grad 6, L jubljana.

MIRKO BE&TAK, krojaški m ojster in 
P tu ja , s ta r  35 let, s ta j partijec , je  odšel na  
teren v L jubljansko brigado 9. 9. 1943. Ce 
je  komu kaj znano, k je  se nahaja, naj javi 
Murko Nadi, L jub ljana, Langusova u lica 21 
ali R adiu  Svobodna L jubljana.

PEPC I ZOLETOVI sporoča n jen  oče, da 
je  doma. Oglasi na j se, k je  se najrgja.

Tovariše iz prekom orskih brigad (slo­
venskih) naprošam , da mi javijo, če je  ko­
mu znano, k je  se n ah aja jo : JE R IH A  VIK­
TOR, SMREKAR IVAN, SMREKAR IVAN, 
SMREK AR EDI, VIDERGAR ANTON in 
JA GER J0 2 E F  iz Zadvora obč. Dobrunjo 
pri L jubljani. Imenovani so bili ob ita li­
janskem  razpadu v taborišču Ferram onti, 
pozneje v eni izmed prekomorskih brigad. 
Kdo ve kaj točnega o n jih , naj javi na  na­
slov: Je r ih a  Pavel, XV. divizija  J . A. pri 
kapetanu M ihatn.

AŽMAN ANTON, posestnik, Lancovo, št. 
T, pri Radvljioi — Gorenjsko. Omenjeni je 
bil m ohiliziran od 29. divizijo z enim ko­
njem  in vozom, dne 15. 5. 1945. za pomoč 
tran sp o rtiran  j a  raznega vojaškega mate- 
rihla. v sm eri p ro ti Logatcu. Ker so ni v r­
nil in ne oglasil, se vsakogar naproša, ki 
bi k a j vedel v  njem , na j sporoči na naslov: 
Družina Ažman, Lancovo, št. 7 pri Radov­
ljic i — Gorenjsko.

Id a  Bezjak, prosi tovariše in tovarišice. 
Ha) jav ijo  potom časopisa, k je  se n ah a ja ta  
b ra ta  DARINKO in FERDO KOFOL, ki s ta  
odšla k partizanom  iz Bohinjske B istrice: 
prvi leta  1944. meseca ju n ija  — drugi pa 
leta 1942 in  je  bil dodeljen b rigadi v Gorici.

BAVNJAK VITO je  šel k partizanom  9. 
VIL 1944 le ta  v Pohorski odred. 27. V i l i ­
je  šel iz L jubnega na Dolenjsko, nakar so 
n i več javil. Vsakogar, ki kaj ve o njem 
prosim, naj sporoči na  naslov: M arija  R»v_ 
njak, Studenci, A leksandrova St. L Ma­
ribor.
11   v

PUC FRANC, avtomehanik ro j. I. IV. 
1907, v L jubljani, odšel n a  teren 9. sept. 
1943. Dodeljen jo bil v avtodulavnico v Novi 
vasi p ri Blokah. Zadnjič so ga videli p rt 
Levstikovi brigadi ob prilik i nemške ofen­
zive na K rim u in Mokerou. Domov se ni 
nič j a v i l  Kdor kaj ve o njam , naj sporoči 
brdtu  Pne Dragotn, Sv. P e tra  o. 85a.

LESKOVEC DUŠAN, partizanske ime.
Sergej se n ah a ja  p r i partizanih  od  28. ju­
n ija  1942. B aje je  odšel iz Črnomlja 3. IX . 
1944. v B arri, pozneje v Zadar ka terega  je 
zapustil približno pred enim  mesecem. Lepo 
prosimo tovariše in  tovarišice, katerim  je 
znana njegova nadaljna usoda, n a j sporoče 
m ateri Leskoveo Zlati, L jubljana, Bežigrad 
štev. 18.

Prosim  povratnike iz u jetn ištva, da ja ­
vijo, če je  komu kaj znanega o  PEČNIKU 
IVANU (Milan) roj. 1923 v L jub ljan i, voj­
nem u jetn iku  št. 113578, M. Stamm m lager 
V II. A, Nemčija, na  naslov: Pečnik Ivan, 
Na Ječi 25, Kodeljevo — L jubljana.

PRELOVIC JOVAN, prosim  dvigni pismo 
na Kom andi m esta Trsta.

Pozdrave svojcem! Podpisani kurzisti bol­
ničarskega tečaja  v C entralni voj. bolnišnici 
pošiljam o tople pozdrave svojcem, tovarišem  
in tovarišicam : KOPUSAR MIRKO, Tržič; 
PECE HENRIK, Kočevje 93; MIKIC CVETKO, 
Tržič; KRALJ ANTON, Kapljišče, Gradac v 
B. K.; GERHOLD FRANC, Selnica ob Dravi; 
POŽGAN BOGOMIR, Svečine p ri M ariboru; 
GROBIN JANEZ, Loka p ri Zusmu; SAUS 
FRANC, Preddvor; BOSMAN JOŽE, K opriv­
nica, Podravina; PAULI J., K rtina; KNEISL 
SILVO, L jubljana; PANČUR FRANC, L jub­
ljana ; JAGODIC JOŽE, L jubljana; MARTIN­
ČIČ DUŠAN, L jubljana; BLUMAUER FRANC, 
L jub ljana; PAULIC ROMAN, Prtal, Istra; 
BLASKOVIC ANTON, Labin, Istra ; BURGAR 
FRANC, Tržič; ZELNIK STANKO, Dvorje, 
C erklje; GREGORETI FRANC, Istra, Koper; 
SALETINGER FERDO, Sladki vrb  p ri M ari­
boru; MUSIČ HENRIK, Trzin; BELIC JOŽE, 
Rogaška Slatina; SOJER GABRIJEL, L jub­
ljana; BOŽIC BRANKO, L jubljana; SEVER 
JANEZ, L jubljana; TROHA ZDRAVKO, Ko­
čevje; HROVAT JOŽE, Mengeš; DEMŠAR 
STANE, L jubljana; KOGOVŠEK ALBIN, 
L jub ljana; ŠTRUKELJ ANTON, L jub ljana; 
ŽUNKO FRANC (Limbuš), M aribor; JUHANT 

C IRIL, Slame; BRRATIC FRANC. P tu j; 
«ABEC RAFAEL, L jub ljana; MAKUS BRAN­
KO, L jubljana.

Iz vojnega u jetn ištva  ata  se v rn ila  Novo- 
m eščana: GOSTIŠA MIHA, sin p rim arija  dr. 
Gostiše, in  KOMELJ BOGO, študen t prava.

Prosimo vsakogar, k i bi kaj vedel o 
JOŽETU KENDA, ki se je  nazaduje nah a­
ja l  v lazaretu n a  Jezerskem , da to sporoči 
njegovi m ateri Lojzki Kenda, I lirsk a  ul. 
28. Prosimo, da se tov. Lovro (partizansko 
ime) Koroški odred, upravn ik  postojanke 
»Krtina« zgiasi na  g o rn ji naslov.

KOVAČIČ STANKO, rojen 19K, je  šel v 
partizane novembra 1943. 1944 le ta  je  bil v  
Šercerjev! b rigad i na  Štajerskem . Kdor ve 
kaj o njem, naj sporoči njegovi m ateri An­
geli Kovačič, Ju rjev c i L i>- Ribnica.

FRANCKA ROSULNIK jo odšla v parti­
zano septem bra 1943 lota iz Mokronoga. Pred
kratk im  je b ila  premeščena iz Gubčeve b ri­
gade v novomeško okrožje. Kdor ve kaj o 
n ji, naj jav i n jeni se s tr i/R e s ljev *  o. 66.

Prosim  sin a  JANEZA M AUSERJA naj 
se  javi mami Heleni Mauser, Trnovski p ri­
stan  14. Ako kdo kaj ve o njem u, n a j jav i 
na  isti naslov a li uredništvu  »Ljudske Pra­
vice«.

SONJA GOMZI se je  v rn ila  te Nemčije
in pozdravlja mamico F ran jo  in Lajčija. 
N ahaja  se p r i teti v L jubljani.

Javl.fA.fo se:
ANTON STIMEC se je  v rn il Iz bolnišnice 

iz Dalmacije v L jubljano in  pozdravlja d ru­
žino v Mertoviču.

HUDEZ FRANC se je  nahajal v  inž. teh ­
ničnem  bat. XXXI. div. IX. Korpus. Bil je  
m lnerc in je  bil meseca jan u a rja  ranjen, 
na jb rž  pri akciji na Gorenjo vas. Poslan Je 
bil v Centralno bolnišnico »Franjo«, k je r  Je 
zadobljenim  poškodbam podlegel. Sporoča: 
Grošelj Anton, Jezerska cesta 3, K ranj.

BOŽIDAR RISTIČ, Čopova ulica 8, M ari­
bor, Je srečno pripotoval iz Nem čije in  iskre­
no pozdravlja svoje drage p rija te lje  iz K ra­
n ja : gospo Gverino in R udija Berčič, nadalje  
tov. Serdana Sevnika iz P tu ja . Angažiran sem 
Rot godbenik v Narodnem  gledališču. Prosim  
vse p rija telje , da se mi čim prej Javijo.

TASNER RUDOLF se oglaša iz 1. alov. art. 
brigade svoji družini. Družina naj sporoči na 
naslov njegovega brata  Tašnerja  Janeza, Sv. 
Bolfenk v  Slov. goricah, svoj naglov, ke r on 
ne ve popolnoma nič, k je  se  nah aja  njegova 
družina.

Družini FRANC A U C , P tu j, sporoča T in­
ka Alič iz L jubjjane, da je  sin F ranček v 
Freisingu in se zdrav  vrača proti domu.

Službo dobe
šest izvežbanih STRO­
JEPISK potrebuje Ta­
njug za Slovenijo. — 
Predstaviti se z živ­
ljenjepisom, potrjenam 
od kvartnega odbora 
v tehničnem oddelku 
Tanjuga, Bleiweisova 
cesta 34.

Večje število DELAV­
CEV za takoj potre­
buje mestni gospodar­
ski urad ter jih va­
bi, naj se nemudoma 
javijo v tehničnem 
odseku tega urada v 
Beethovnovi ulici 7.
Cl v 1 *vv •oluzbo iščejo
SLUŽBO za ŠOFERJA, 
skladiščnika ali slu­
go iščem. - Ponudbe 
upravi >Ljud. Pravice« 
pod »Zmožen« št. 246.

Razno
SPOROČAM, da sem 
začel • popravljanjem 
šivalnih, pisalnih ka­
kor tudi dragih vrst 
strojev in se vsem pri- 

iročam ter pridem 
i naročilu tudi na 
m. Matevž č u k ,  

strojni monter, Zgor. 
Duplja 24 pri Tržiču.

Prodamo
PLAŠČ in ZRAČNICE 
za koio p r o d a m .  - 
Ogled od 8 do 14. Na­
dev v upravi št. 245.

Poizvedbe
PRI PROSLAVI mar­
šala »Tita je bila iz­
gubljena na Kongres­
nem trgu pred trgo­
vino Kham rdeča tor­
bica s partizanskimi 
dokumenti. Oddati jo 
proti nagradi na na­
slov, ki je na doku­
mentih ozir. v upravi 
»Ljud. Pravice«.

ZGUBILA SEM de­
narnico od čnnuč do 
Smlednika z nekaj 
denarja, tremi slika- 
ini in legitimacijo. - 
Ker so mi slike drag 
spomin moža, prosim 
poštenega najditelja, 
da mi vrne proti na-
Sadi na naslov Pipan 

arija. Brinje št. 5, 
Beričevo.

RJAV ČEVELJČEK je 
zgubil 3 letni fantek 
na Marij, trgu pred 
tramvajsko postajo. - 
Poštenega najditelja 
prosim, da ga vrne: 
Gorenc, Poljanska 69.

Partizan  PINTARIČ CIRIL, m linar iz 
Pavlove p ri Ormožu, sporoča svoji ženi, očetu 
in  sorodnikom, da je  zdrav in je  začasno v  
L jubljani. Vse lepo pozdravlja in  prosi, da se 
m u javijo.

Tov. Zorčič Rozi — Bredi, OOOF Maribor, 
javljam o, da je  GRABLOVEC JOŽE — NOVI 
padel v IX. brigadi p ri osvoboditvi Vrbov­
škega 26. XII. 1943. Pokopan je  v  Srbskih 
Moravicah v  Gorskem  K otarju.

Tiskarna Ljud. pravice
s p r e j m e  v s t a l n o  s l u ž b «

več mlajših 
možicih

Zglasiti se je treba v pisarni tiskarne, 
v.pritličju, ▼ popoldanskih urah.

V globoki žalosti naznanjamo vsem so­
rodnikom, prijateljem in znancem žalost­
no vest, aa je naša iskreno ljubljena 

mati, stara mati, sestra in teta

M A R I J A  B E R T O N C E L J
roj. FLERE

danes, 25. maja 1945, ob 14, v 76. letu 
starosti, mirno v Gospodu zaspala. 

Pogreb drage pokojnice bo v nedeljo, 
27. maja, ob 17 iz hiše žalosti Domžale, 
Krakovska ulica 8, na farno pokopališče 

v Domžalah.
Pokojnico priporočamo v molitev in blag 

spomin.
Domžale, 25. maja 1045.

Žalujoči o t r o c i  in sorodstvo.

Letno burit OBLEKO 
prodam za 15 letnega 
dečka. - Dalmatinova 
ulica 19-IH. I

PRODAM 4.20 ni fine­
ga BLAGA za moško 
obleko, plašč ali ko­
stum. Florijanska ul. 
13-111, desno, zadnja 
vnata. 1

Knjige
Vsake SLOVENSKO 
KNJIGO kupi knjigar­
na Janez Dolžaik, Stri 
tarjeva ul. 2.

Zamenjamo
Moške delovne HLA­
ČE za menjšo osebo 
zamenjam za živila. 
Naslov v oglas. odd. 
>Ljud. Pravice« št. 248.

Otroški VOZIČEK, glo­
bok, predvojni, kakor 
nov, zamenjam za mo­
ško kolo v dobrem 
stanju z doplačilom ali 
brez. Naslov ▼ uptravi 
»Ljud. Pravice« št. 244.

ZGUBILA JE ▼ sobo­
to okrog pol 6 zvečer 
od trgovine Lukič do
frizerja Pripdta reViiS 
vajenk« denarnico z 
1050 lirami. Ker je 
denar od lastnice obi­
ti, naprošam poštene­
ga najditelja, da ga 
vrne proti primerni 
nagradi v trgov. Olga 
Japelj - Fatur pri tro- 
most ju.

ZGUBILA SEM 27. V. 
1945 ob 15.45 na tram­
vaju št. 4 med Rim- 
sko cesto iu Jegličevo 
ulico listnico z oseb­
nimi dokumenti ter 
večjo vsoto denarja. 
Poštenega najditelja 
prosim, da vrne vsaj 
listnico z dokumenti, 
katera so za njega 
brezpredmetni, na na­
slov, ki je v osebni 
izkaznici. Pintar Mar., 
Borštnikov trg l-II., 
ali na Borzo dela. 
Gosposvetska.

GROBOVI
Vsem sorodnikom in znancem sporočam 
žalostno vest, da je naš nad vse ljubljeni 

sin, brat, svak in stric

IVAN PREMRL
padel, meseca marca 1944 kot borec za 
uničenje fašizma. Truplo pokojnika bo 
preneseno na pokopališče sv. Miklavža.

Žalujoča mati Terezija, sestra, svak 
Tomažič, nečakinja in ostalo sorodstvo.

Težko prizadeti po nenadni izgubi prvo­
rojenca Vladimirja mi je dne 29. VII. 
1944 na osvobojenem ozemlju padel ple­

meniti, nad vse dobri mož
primarij

DR.  V L A D I M I R  MI LAVEC
bivši šel dermatoL oddelka v Mariboru, 
načelnik zdravstven, odseka pri Upravni 
komisiji za osvobojeno ozemlje, nato 
načelnik odseka za zdravstvo pri Pred­

sedstvu SNOS 
Pokopan je bil 1. avgusta v •

Naj se slovenski zemlji i n ____
narodu uresniči bodočnost, za katero 
bil pripravljen žrtvovati vse in je 

delež tudi prispeval.
Globoko užaloščena žeaa DanSa 

s sinčkom Bogdanom; 
rodbine: Milavec, Koren, Čebular.

Kupimo
VSAKOVRSTNE HLO­
DE iz mehkega ali tr­
dega lesa k u p u j e m  
za svojo parno žago 
in prosim pismene ali 
ustmene ponudbe na 
naslov: Franc Šuštar,
lesna trgovina, Ljub­
ljana, Dolenjska cesta 
12. - Kupujem tudi 
tesane trame. k

POUK s perfektnim 
znanjem ruščine iščem 
v avrho konverzacije 
in izpopolnitve zna­
nja. Ponudbe upravi 
pod »Takoj« Št. 247.

Posestva
ma j h n o  p o s t s i v o
vzamem v najem event 
grem tudi kot hišni- 
ca ozir. 
izven L 
iazna obvestila 
sim na upravo 
štev, f5i

upraviteljica 
bljane.

pro- 
pod:

V globoki žalosti sporočamo vsem ao- 
rodnikom, prijateljem in znancem, da je 
6. II. 1945 v Uzarrčih padel kot nedolžna 

žrtev ustašev

ING.  V L A D I M I R  H R I B A R
rudniški obratovodja 

Naj mu bo lahka hercegovska zemlja! 
Mostar, Ljubljana - Rožna dolina,

26. maja 1945.
Vanda, žena; Vladko, sinček; starši, 

brata, sestra in ostalo sorodstvo.

V globoki žalosti sporočamo sorodnikom 
in znancem, da je padel dne 3. novembra 
1943 na Travni gori pri Sodražici v 

borbi za domovino
poročnik fregate

B R A N K O  PEČOVNIK
komandir 1. baterije XVIII. divizije 

Sladko in častno je umreti za domovino.
Ljubljana, 28. maja 1945/ 

Ž a l u j o č i :
<lr. Adolf Pečovnik, gimn. ravnatelj v p., 
oče; Mojmir in Radko, brata; Zor* in 

Alenka, sestri.

Sporočamo vsem prijateljem in znancem 
žalostno vest, da nas je doletela težka 
nesreča, da se je smrtno ponesrečila v 
svojem 35. letu — na dan našega vsta­
jenja in svobode, katero je tako težko 

pričakovala <

A N I C A  Š K R I N J A R
roj. LOVKA (Velike Lašče)

Pogreb naše nad vse ljubljene mamice I 
in gospe je bil 19. maija ob 4 popoldne * 

na pokopališče Koroške Bele.
r-t u , . . .  * Slovenski Javornik, 20. maja 1945.Globoko potrti sporočamo vsem sorod-
nikom, prijateljem in znancem, da nas je
dne 26. maja 1945 v Splošni bolnici v j Sporočamo vsem sorodnikom in znan-
Ljubljani za vedno zapustil naš ljubljeni cein žalostno vest, da nas je za vedno

zapustil naš ljubljeni sin, brat, svak in
stric, gospod

V bitki za Kočevje novembra 1944. leta 
je položil svoje mlado upapolno življenje 
na oltar domovine moj zlati sin edinec, 

vnuk, nečak in bratranec, tovariš

S T A N E  D R A Š L E R
študent, borec Zaščitne čete Tankovske 

brigade 
Ljubljana, 28. maja 1945. 

Ž a l u j o č i :  Regina Drašler roj. Lah, 
in ostalo sorodstvo.

mož, oče, bratranec in stric

TOMINEC JOŠT
posestnik in trgovec

Prepeljan je bil iz Ljubljane v St. Rupert 
na Dolenjsko, kjer je bil pokopan. 

Ž a l u j o č i :
Rozalija, žena; otroci: podpolkovnik Mi­
lan, podporočnik Polde, Ivan, Rozalija in 
Olga; brat Jakob; nečak profesor Ivan 

Tominec in ostalo sorodstvo.

S V E T E K  F R A N C
ključavničar

Pogreb dragega pokojnika je bil včeraj 
popoldne iz javne bolnice v Ljubljani na 

domače pokopališče v Sostro. 
Ljubljana, dne 28. maja 1945. 

Ž a l u j o č i :  Ivana, mati; bratje, sestre 
in ostalo sorodstvo..

Za zlato svobockf je žrtvoval svoje ple­
menito življenje naš nad vse ljubljeni 
mož, zlati papa, stari očka, tast in stric, 

tovariš

J O Ž E  D R A Š L E R
nadoficial v pokoju, upravnik usnjarskih 

skladišče GšS
Padel je v 72. letu starosti, v novembru 
1943, vršeč svojo dolžnost na Rogu puri 

Kočevju.
Ljubljana, Bari, Zagreb, Novo mesto, 

28. maja 1945.
Žalujoče rodbine: Drašler, Skalerič, 

Horvat, Blaganja, Sonier.

Rokopise
Tiskarna
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